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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTRIC MOTOR-OPERATED HAND-HELD TOOLS, TRANSPORTABLE

TOOLS AND LAWN AND GARDEN MACHINERY - SAFETY -

Part 2-6: Particular requirements for hand-held hammers

FOREWORD

The |nternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization”co
all npational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC |is to
interpational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic f
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Te€hnical Specifi
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter/referred to
Publ|cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee in

nprising
promote
elds. To
cations,
hs “IEC
terested

in tHe subject dealt with may participate in this preparatory work. Internationaly governmental apd non-

governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborateg
with [the International Organization for Standardization (ISO) in accordanee “with conditions detern
agrepment between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inte
consfensus of opinion on the relevant subjects since each technicalhcommittee has representation
interpsted IEC National Committees.

IEC |Publications have the form of recommendations for intepnational use and are accepted by IEC
Compittees in that sense. While all reasonable efforts are_ made to ensure that the technical conten
Publ|cations is accurate, IEC cannot be held responsible\for the way in which they are used or
misipterpretation by any end user.

In ofder to promote international uniformity, IEC Natienal Committees undertake to apply IEC Pub|
trangparently to the maximum extent possible in“their national and regional publications. Any diy
betwleen any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly ind
the Iatter.

IEC Jtself does not provide any attestation_of conformity. Independent certification bodies provide cog
assejssment services and, in some areas,-access to |[EC marks of conformity. IEC is not responsible
services carried out by independent céttification bodies.

All upers should ensure that they/have the latest edition of this publication.

closely
ined by

national
from all

National
t of IEC
for any

ications
ergence
cated in

nformity
for any

erts and

members of its technical cammittees and IEC National Committees for any personal injury, property dafnage or

TOatrG OZ04A O

es) and
her IEC

btions is

bject of

The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
116/459/FDIS 116/466/RVD

e 116:

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in
the report on voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

This Part 2-6 is to be used in conjunction with IEC 62841-1:2014.
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This Part 2-6 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 62841-1, so as to
convert it into the IEC Standard: Particular requirements for hand-held hammers.

Where a particular subclause of Part 1 is not mentioned in this Part 2-6, that subclause
applies as far as relevant. Where this standard states “addition”, “modification” or
“replacement”, the relevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

The following print types are used:

The te

Subclauses, notes and figures which are additional to those in Part 1 are humbered {
from 1

A list

h
0

T

the st4
related

N

organizg

\

revised

It

national

req

uirements: in roman type;

test specifications: in italic type;

notq

and-H
n the

he cd

rec
wit

rep
am

OTE

hich tg

is the

s: in small roman type.

ms defined in Clause 3 are printed in bold typeface.

D1.

pf all parts in the IEC 62841 series, under the general titlex Electric motor-op
eld tools, transportable tools and lawn and garden machinery — Safety, can be
IEC website.

mmittee has decided that the contents of this publication will remain unchange

to the specific publication. At this date, the publication will be

pnfirmed,

ndrawn,

laced by a revised edition, or
ended.

The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers ang
tions may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publi

make products in accordancéwith the new requirements and to equip themselves for conducting
ests.

recommendation of the ‘committee that the content of this publication be adopted for implem
y not earlier than 36{months from the date of publication.

tarting

erated
found

d until

bility date indicated on the IEC web site under) "http://webstore.iec.ch” in the data

testing
Cation in
new or

entation

that

IMPO

unde

RTANT.="The 'colour inside' logo on the cover page of this publication indi
it  contains colours which are considered to be useful for the cc

cates
irrect

rstanding of its contents. Users should therefore print this document usr‘ng a

colo

.y
I Primcer.
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ELECTRIC MOTOR-OPERATED HAND-HELD TOOLS, TRANSPORTABLE
TOOLS AND LAWN AND GARDEN MACHINERY - SAFETY -

Part 2-6: Particular requirements for hand-held hammers

1 Scope

Th|S Cl usaofPart 1 ic annlicahlg avcent as followe:
o ——at——S—apPPHEaBHE—6x Pt S—+oHOWS-

Additign:
This part of IEC 62841 applies to hand-held hammers.

Tools [covered by this document include percussion hammers_and rotary hammers,
including rotary hammers with the capability to rotate only with, the percussion $ystem
disengpged (drill only mode).

This dgcument does not apply to drills and impact drills.

NOTE 1p1 Drills and impact drills are covered by IEC 62841-2-1.

This dpcument does not apply to tools that are designed exclusively for driving fastieners,
such ap palm nailers.

2 Ngrmative references
This clpuse of Part 1 is applicable, except as follows:
Additign:

EN 206:2013, Concrete. Specification, performance, production and conformity
EN 206:2013/AMD1:2016

3 Tdrms and‘definitions

This clausé of Part 1 is applicable, except as follows:

Addition:

3.101

percussion hammer

tool equipped with a built-in percussion system where the impact energy is not dependent on
the feed force applied by the operator and has no capability of rotational motion

Note 1 to entry: Percussion hammers are also known as chisel hammers, hammers, breakers, concrete breakers
and picks.

3.102

rotary hammer

tool capable of rotational motion and equipped with a built-in percussion system where the
impact energy is not dependent on the feed force applied by the operator (rotary hammer
mode) and additionally, may have one or more of the following modes:
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a) with rotational motion disengaged (percussion only mode)

b) with the percussion system disengaged (drill only mode)

4 General requirements

This clause of Part 1 is applicable.

5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

5.17

The m
detach
in the

6 R

This cl

7 CI

This cl

8 Marking and instructions

This cl
8.14.1

The ad
printed

8.14.1
1) Sa
a)

Addition:

ass of the tool includes the auxiliary handle and all parts of an integrated (i.¢. non-
able) dust extraction device, if any. A detachable dust extraction devicé is not included
nass of the tool.

diation, toxicity and similar hazards

huse of Part 1 is applicable.

hssification

buse of Part 1 is applicable.

huse of Part 1 is applicable, exeept as follows:
Addition:
ditional safety instructions as specified in 8.14.1.101 shall be given. This part may be

separately from the "General Power Tool Safety Warnings".

101 Hammer safety warnings
ety instructions for all operations
Wear'ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

b)

Use—atxilary—handle i upphed—with—the—toolk 6 5 cause
personal injury.

Brace the tool properly before use. This tool produces a high output torque and
without properly bracing the tool during operation, loss of control may occur resulting
in personal injury.

NOTE 101 The above warning applies only for rotary hammers with a maximum output torque greater
than 100 Nm measured in accordance with 19.102.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the
power tool "live" and could give the operator an electric shock.

NOTE 102 For rotary hammers that can also be used as screwdrivers, the words "or fasteners" are
added after "cutting accessory".
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2) Safety instructions when using long drill bits with rotary hammers

NOTE 103 The warnings in this section apply only to rotary hammers.

a) Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the
workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without

contacting the workpiece, resulting in personal injury.

b) Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive
pressure. Bits can bend, causing breakage or loss of control, resulting in personal

8.14.2

injury.

a) Addition:

101)

102)
103)
104)

9 Pr

This cl

10 St

This cl

11 In

This cl

12 He
This cl
12.2.1

The tg

For tools with a maximum output torque greater than 100 Nm measured in aceo
with 19.102: instructions on how to brace the tool;

Instructions for assembling any attachments that are supplied with the toal;
For tools provided with a dust extraction device: instruction on how to/collect the

For tools with detachable dust collection device: information on-which dust co
device may be used.

otection against access to live parts

buse of Part 1 is applicable.

arting

huse of Part 1 is applicable.

but and current

buse of Part 1 is applicable.

ating
huse of Part “\is applicable, except as follows:
Replacement:

olNis operated intermittently for 30 cycles or until thermal equilibrium is re

rdance

dust;

lection

ached,

which

H o i L L & L L ;i H L £ i b
ver 1o atlllicvcUu TITol, ©dadUll LyCIC CUITIPOTISINTY a PTriou Ul CUTTUTruous UpCTrativri

f30s

and a rest period of 90 s with the tool switched off, the tool loaded during the periods of
operation by means of a brake adjusted so as to attain rated input or rated current.

During

the test, the hammer mechanism is disengaged or removed.

12.5 Addition:

The temperature-rise limit specified for the external enclosure does not apply to the enclosure
of the impact mechanism.
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13 Resistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable.

14 Moisture resistance

This clause of Part 1 is applicable.

15 Resistance to rusting

This cl

16 Oy

This cl

17 En
This cl
17.2

Rotary
mecha
voltag
voltagg
voltag
highes

Each d
period.

During
voltagd

NOTE 1
Examplg

Follow

huse of Part 1 is applicable.
rerload protection of transformers and associated circuits
buse of Part 1 is applicable.
durance
buse of Part 1 is applicable, except as follows:
Replacement:
hammers with drill only mode are operated intermittently at no-load with the
nism disengaged for 12 h at a supply.voltage equal to 1,1 times the highest

e or 1,1 times the upper limit of the .rated voltage range, and then for 12 h at a
equal to 0,9 times the lowest ratéd voltage or 0,9 times the lower limit of the
e range. The 12 h of operation. nneed not be continuous. The speed is adjusted|
f value of the highest range.

b being included in the specified operating time.

the test, the ool is placed in three different positions, the operating time, a
, being approximately 4 h for each position.

The change of position is made to prevent abnormal accumulation of carbon dust in any particul
s of thethree positions are horizontal, vertically up and vertically down.

ycle of operation comptisés an "on" period of 100 s and an "off" period of 20 s, the "of

impact
rated

supply
rated
to the

t each

hr place.

ngthe above test (if applicable), all hammers, including rotary hammers with d

ill only

mode, are mounied veriically down Inm a lest apparaius designed to apply am axial force
ensuring steady operation of the impact mechanism to the hammer through a resilient
medium. An example of a test apparatus is shown in Figure 101.

The hammers are then operated at rated voltage, for four periods of 6 h each, the interval
between these periods being at least 30 min. For rotary hammers with drill only mode, the

impact

mechanism is engaged.
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The tool is operated intermittently, each cycle comprising a period of operation of 30 s and a
rest period of 90 s during which the tool remains switched off.

The tool may be switched on and off by means of a switch other than that incorporated in the
tool.

During these tests, replacement of the carbon brushes is allowed, and the tool is oiled and
greased as in normal use. If the impact mechanism fails mechanically during the test without
causing an accessible part to become live, it may be replaced by a new one.

If the temperature rise of any part of the tool exceeds the temperature rise determined during
the tegt of 12.1, forced cooling or rest periods may be applied, the rest periods| being
excludpd from the specified operating time. If forced cooling is applied, it shall not.alter|the air
flow of|the tool or redistribute carbon deposits.

During|these tests, overload protection devices incorporated in the tool shall bot activat

D

NOTE 2| Monitoring of external temperatures will help avoid mechanical failures.
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Dimensions in millimetres

Key

yoke|, adapted to suit the grip of the'tool

sample
mec

hardened steel ball\with diameter 38 mm

N

resillent material to absorb vibrationsand prevent resonance

hardpned steeltransfer plate of mass M, and diameter D

1
2
3
4
5 pungh
6
7
8

synt
fitting closely in cavity

9 stee

S

anical or pneumatical springs applying a force to the sample

Jimll}

=T
I
ImHRN

) g

7

i\w\ 8

1 X

10

IEC

base at mass M,, with circular cavity having a diameter 1 mm greater than that of the transfer platg

etic rubber disk or material having similar properties, Shore hardness 70° to 80°, thickness 6 mm fo 7 mm,

10 ground support such as a concrete block being large and solid enough to ensure the stability of the test

apparatus during the test

D m, m, M,
Rated input of tool Diameter of Minimum mass Mass Total mass
transfer plate of steel base of transfer of punch and
plate shank

w mm kg kg kg

Up to and including 700 100 90 1,0 to 1,25 0,7
Over 700 up to and including 1 200 140 180 2,25 to 2,81 1,4
Over 1 200 up to and including 1 800 180 270 3,8 to 4,75 2,3
Over 1 800 up to and including 2 500 220 360 6,0 to 7,5 3,4

Figure 101 — Example of a testing apparatus
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18 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable, except as follows:
18.8 Replacement of Table 4 by the following:

Table 4 — Required performance levels

Type and purpose of SCF Minimum performance level
(PL)

Power switch — provide desired switch-off for rotary hammers in rotary Shall be evaluated using the
hammér mode and drill only mode that require bracing in accordance with fault conditions of 18.6.1 yithout
8.14.1]101 the loss of this~-SCH
Power|switch — provide desired switch off for percussion hammers or for Not an/SCF
rotary [hammers in percussion only mode
Provid¢ desired direction of rotation for tools that do not require bracing in Not‘an SCF
accordpnce with 8.14.1.101
Provide¢ desired direction of rotation for rotary hammers that require bracing c
in accqrdance with 8.14.1.101
Any elgctronic control to pass the test of 18.3 a
Any speed limiting device Not an SCF
Prevent exceeding thermal limits as in 18.4 a
Limit the torque to comply with 19.102 c
Power|switch — prevent unwanted switch-on for rotary hammers.in rotary a
hammer mode and drill only mode with Mg <25 Nm in accordance with
19.102
Power|switch — prevent unwanted switch-on for rotary(hammers in rotary b
hammer mode and drill only mode with M > 25 Nm in accordance with
19.102
Power|switch — prevent unwanted switch-on for\percussion hammers or Not an SCF
for rotary hammers in percussion only modé
Power|switch — provide desired switch-off<for rotary hammers in rotary b
hammer mode and drill only mode withiMy < 25 Nm in accordance with
19.102
Power|switch — provide desired\switch-off for rotary hammers in rotary c
hammer mode and drill only-mode with M > 25 Nm in accordance with
19.102
Prevent unwanted locksen of the power switch function for rotary hammers b
in rotafy hammer /modée and drill only mode with Mg < 25 Nm in accordance
with 19.102
Prevent unwanted lock-on of the power switch function for rotary hammers c
in rotafy hammer mode and drill only mode with Mg > 25 Nm in accordance
with 19.402
Prevent unwanted lock-on of the power switch function for percussion Not an SCF
hammers or for rotary hammers in percussion only mode
Prevent self-resetting as required in 23.3 for rotary hammers in rotary a
hammer mode and drill only mode with My <25 Nm in accordance with
19.102
Prevent self-resetting as required in 23.3 for rotary hammers in rotary b

hammer mode and drill only mode with M > 25 Nm in accordance with
19.102
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19 Mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

19.1 Addition:

The test with probe B of IEC 61032:1997 does not apply to the chuck and any accessory that
may be inserted.

19.6 This subclause of Part 1 is not applicable.

19.101

This re
in use;

Compl

The ke
facing

19.102

19.102

The dg

Chuck keys shall be so designed that they drop easily out of position whenrelg

quirement does not exclude the provision of clips for holding the key incplace wh
metal clips fixed to the flexible cable or cord are not allowed.

ance is checked by inspection and manual test.

y is inserted in the chuck and, without tightening, the tool js turned such that the
down. The key shall fall out within 2 s.
Handles on rotary hammers
1 General
sign of the handle(s) on rotary hammersishall be such that the operator can

the static stalling torque during the operation ofcthe tool. Depending on the handle desi

stalling
105.

Figure
grasps

torque shall not exceed the relevantxmaximum values as indicated in Figures

ased.

en not

key is

control
gn, the
102 to

106 illustrates for various handle designs the location "S" where the operator naturally

the power switch. For power switch designs without a natural grasping locati

shall indicate the least favourable'position on the power switch for the reactionary

measu
arm fo

Figure
the op

rement. This location "§"is used in Figure 102 to Figure 105 to determine the n
the torque calculation,

107 illustrates(for’various auxiliary handle with flange designs the location "F"
erator naturally.grasps the handle at the flange. This location "F" is used in Figd

and Figure 105 to)determine the moment arm for the torque calculation.

For ro

ary/hammers with the ability to operate in percussion only mode and provided

stick-ty

p€auxiliary handle without flange, the determination of the relevant length "a"

)n’ IISII
torque
oment

where
re 104

with a
for the

momentarm is illustrated in Figure 108

NOTE 101 Stick type auxiliary handles on rotary hammers that can operate in percussion only mode are
designed without a flange barrier. A flange could prevent ergonomic use in the chiselling application where the
flange would interfere with the hand of the operator. The measurement of "a" in Figure 108 accommodates this
type of tool.

typically

Compliance is checked by the tests specified in 19.102.2 and 19.102.4 and by the
calculations in Figure 102 to Figure 105 and Figure 108.
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IEC

; 1EC.

Mg max = 400 N K a

IEC

IEC

location of the hand on the power switch where the operator naturally grasps and/or the least
favourable position on the power switch for the reactionary torque measurement

measurement point that is 80 mm or the remaining length of the handle, whichever is less, from "S" in
the direction of where the hand grasps the tool

lever arm distance

maximum reaction torque

Figure 102 — Reaction torque measurement of single handle tools (1)
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|
A
d
|

Key

81, 82

R,max

N\

IEC

MR,max =

aq

(ay

IEC

location of the hand, on the power switch where the operator naturally grasps and/or t

favourable position.onithe power switch for the reactionary torque measurement

measurement point‘that is 80 mm or the remaining length of the handle, whichever is less, fro

the direction ef where the hand grasps the tool
lever arm{distances

maximuny reaction torque

400 N

or

k} Chooseg whichever is
greater:
/T x

MR max = 400 N

Figure 103 — Reaction torque measurement of single handle tools (2)

Xaz

he least

h "S" in
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Choose whicheverlis
greatest:
. MR max = 400 N x
or
MR,max =400 N x az
or
MR,max =400 N x 33
IEC
IEC
Key
S location of the hand on the power switch where the operator naturally grasps and/or the least
favourable position on the power switch for the reactionary torque measurement
F location of the hand on the flange where the operator naturally grasps
X measurement point that is 80 mm or the remaining length of the handle, whichever is less, from "S"
or "F" in the direction of where the hand grasps the tool
a,, a,, a, lever arm distances
MR,maX maximum reaction torque

Figure 104 — Reaction torque measurement of multi handle tools (1)
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x
© v
v’ \
<« A
Y D B ~ ©
A ‘ ‘ '
S A ©
) Y Y Choose whichever is
greatest:
© A \
> MR,max = 400N % a»]
Y \i

IEC or

MR,max =400 N x 32

or

Mg max = 400 N x|ag

or

Mg max = 400 N x|a,

x
Y Y
IEC
Key
A the value of a; or a, is used only if the handle can be locked in position and is referenced for use
in 8.14.2 b) 6)
2 measure from a 'r\r\inf on the centre line of the grnelning surface that offers the greatest
mechanical advantage
S location of the hand on the power switch where the operator naturally grasps and/or the least
favourable position on the power switch for the reactionary torque measurement
F location of the hand on the flange where the operator naturally grasps
X measurement point that is 80 mm or the remaining length of the handle, whichever is less, from
"S" or "F" in the direction of where the hand grasps the tool
a,, @y, as, a, lever arm distances
MR’max maximum reaction torque

Figure 105 — Reaction torque measurement of multi handle tools (2)
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IEC

Key

S locafion, ¢f the hand on the power switch where the operator naturally grasps and/or the least fayourable
posifiohon the power switch for the reactionary torque measurement

Figure 106 — Locating point "S" on different power switch and handle designs
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Dimensions in millimetres

i
[}

y
A

A
v
S

A ©
Tl
N n
F
6 -l
Y
| ae) \_/ N’
— A
Y
ST IEC
Key
1 flange
F locafion of the hand.on the flange where the operator naturally grasps
d mindr diameter
H height of the flange

Ei 107 1 . int "E" if £ losi
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Dimensions in metres

MR max = 400 N x

a

IEC
Key
a lever arm distance
R.max maximum reaction torque
Figure 108 — Measurement of length a for stick-type auxiliary handles without flange
used on rotary hammers that can also operate in percussion only mode

19.102.2 Test equipment

The tept equipment used for the test of 19.102.4 shall meet'the following requirements a) to

9):

a) The torque transducer and the rotational angle: sensor shall continuously monifor the
torque and the rotation produced by the output spindle of the tool during the test of
19{102.4.

b) Thé output of the torque transducer shall be connected to an oscilloscope or other data
acquisition equipment capable of displaying the torque versus time graph of thg tool’s
oufput during the test of 19.102.4.

c) The torque transducer shall be rated to measure a torque of at least 150 % of th¢ static
stalling torque of the tool orslip torque of an overload clutch (Mg) with a measufement
acguracy of +1 %.

d) The rotational angle shall be measured with an accuracy of +2°.

e) The data acquisition_equipment used for measuring the torque signal during the test shall
haye a sampling rate of at least 15 kHz, but the bandwidth shall be limited by a firsft order
low pass filter.with a cut-off frequency of (1 £ 0,1) kHz to minimise the effect of transients.

f) The joint that'is connected to the tool during the test shall be capable of stalling the tool
over a rotational angle of 30° to 60°. The joint that fulfils this requirement shall be a
torsional’element or other such device that remains in equilibrium during the test.

g) A regulated-powersupply-that-is—connestedto-the-tool-during-the-test-shall-be-capable of

J
providing the rated voltage and rated frequency provided on the tool’s nameplate (e.qg.

120 V AC, 60 Hz). It shall also be suitably sized such that the voltage drop during the test
shall not deviate from the rated voltage or the upper limit of the rated voltage range by

mo

re than 7 %.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

19.102

.3 Test to determine tool configuration

This test is only applicable for tools that employ (an) electronic circuit(s) that affect(s) the

output

torque in the test of 19.102.4.

Prior to the test, any device or circuit that slows the rate of increase of the motor speed at
initial startup (e.g. soft start) is disabled.
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Prior to each measurement, the sample is operated for at least 5 min at no-load. After each

5 min operation period, the measurement shall be conducted within 20 min.
All measurements are made with the tool sample running in the forward position.
The sample is connected to the measurement fixture and is fixed during the test.

The tool configuration for the test of 19.102.4 shall be either:

— when all functions affecting the output torque are considered SCFs and are evaluated

according to 18.8, all functions affecting the output torque are enabled; or

— when all functions affecting the output torque are not evaluated as SCFs accordling to

18.18, the configuration that results in the greatest output torque for one trial of(the
19.1102.4 through steps 1) and 2) as specified below:

e |all functions affecting the output torque enabled; or

e |each function affecting the output torque disabled one at a time.

19.102.4 Test procedure
If applicable, the sample is configured as specified in 19.102.3.

Prior tp the test, any device or circuit that slows the rate of increase of the motor sp
initial gtartup (e.g. soft start) is disabled.

test of

eed at

Prior t¢ the test, the sample is operated for at least-5'min at no-load. After the 5 min opgration

period] the test shall be conducted within 20 min.
All measurements are made with the tool sample running in the forward position.

The sample is connected to the measurement fixture and is fixed during the teg

t. The

measufement is conducted by using ‘seven trial measurements of the same sample, eafh trial

condudgted as follows:

1) Energize the tool to the full "on" position as quickly as possible and allow the joinf to be

tightened until it comes\to a complete stop.
2) Reford the measured output torque.

a) |For tools without a mechanical overload clutch, the output torque is determined by

either i) or/ii):

the output torque value is determined by measuring over the stable region
interval T not exceeding 100 ms. If there is variation during this intervi

average Value sthalf be used. See F/gure 1UY.

i) FRor.signals that are stable for a minimum of 2 ms after the initial peak (if present),

for an
al, the

ii) For signals that are not stable for a minimum of 2 ms after the initial peak, the
output torque value shall be theRMS value of the signal over the rotation from off

until peak torque is achieved. See Figure 110.

NOTE 101 Torque signals can exhibit a transient peak with a relatively stable signal following the peak.
The stable signal can exhibit relatively slow change due to, for example, heating of the windings. The

stable signal can also exhibit periodic signal variation due to torque ripple. Averaging over thi

s stable

period provides a meaningful torque value. The transient peak and the stable region are not always

present.

b) For tools with a mechanical overload clutch:

The output torque is determined by the peak value of the first peak that occurs after
starting the trial. Later peaks, even if they appear to have greater values, are not taken

into account. See Figure 111.
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3) Before the next trial, disconnect the spindle from the test fixture and operate the tool
under no-load for a minimum of 3 s. Allow the tool to cool for a minimum of 2 min before
the next trial.

Mg is computed as the average of five of the measurements from each of the seven trials,
with the highest and lowest measurement eliminated. The standard deviation of the five
measurements shall also be computed and shall be less than 5 %. If it is not, then the fixture
shall be adjusted to achieve the required repeatability.

NOTE 102 It is recognized that disabling functions that affect the torque can result in a test where the tool is
permanently impaired after the test.

S

-~

t
IEC
Key
M torque
t time

T meagurement interval in stable region, 2°ms’'< T < 100 ms

Figure 109 — Example torque of a tool with a stable signal region

~Y

IEC
Key

1 peak torque

M torque

t time

Figure 110 — Example torque of a tool without a stable signal region
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Key
1 first peak
M torqye
t time

Figure 111 — Example torque of a tool with an overload clutch

20 Mechanical strength

This cl
20.3.1
The te

Hamm
being

recom
access
the ov4
an upn
then tij

huse of Part 1 is applicable, except-as follows:
Addition:
5t as specified in Part 1rissapplied to hammers with a mass of 10 kg or less.

brs exceeding a niass of 10 kg are subjected to three impacts that result from t
ipped over to strike a concrete surface. The tool is tipped with the longest acc
nended by the-manufacturer except when the overall height of the tool includ
bory is greater than 1,5 m. In this case, the tool is tested with an accessory su
brall heighf.of the tool including the accessory is (1,5 £ 0,1) m. The tool is positiq
jght position with the tip of the accessory resting on a concrete surface. The
bped in*three different directions on to the concrete surface.

IEC

he tool
bssory
ng the
ch that
ned in
tool is

20.5 Addition:

The im

pact as specified in Part 1 is applied to hammers with a mass of 10 kg or less.

For hammers exceeding a mass of 10 kg, the impacts on each handle and each
recommended grasping surface are carried out by the tool being tipped over to strike a
concrete surface. The tool is tipped with the longest accessory recommended by the
manufacturer except when the overall height of the tool including the accessory is greater
than 1,5 m. In this case, the tool is tested with an accessory such that the overall height of
the tool including the accessory is (1,5 £ 0,1) m.

21 Construction

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:
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21.18.1 Addition:

Power

switches other than momentary power switches are permitted for

— percussion hammers; and

— rot

ary hammers, while operating in percussion only mode, if applicable.

21.18.1.1 Addition:

Rotary hammers with a maximum output torque greater than 100 Nm shall not be provided

with a
Compl

For tog
any, s

lock-on device.

ance is checked by measurement in accordance with 19.102 and inspection.

Is with a maximum output torque of 100 Nm or less, a power switch lock-on deyvice, if
nall be located outside the grasping area, or so designed that it is not likely to be

unintentionally locked on by the user’s hand during intended left- or right-handed opgration.

This g
while t

Compl

graspimg area, by the following test.

With t
straigh
straighj
the loc

21.18.
21.30

If a sti
with a

rasping area is considered to be the contact area between either ‘hand and t
ne index finger of that hand is resting on the power switch actuator of the tool.

ance is checked by inspection or, for a power switch with-a lock-on device wit

ne power switch in the on position, the lock-on‘device shall not be actuate

t edge shall be oriented in any direction and:shall be applied to bridge the sur
ik-on device and any surface adjacent to theMock-on device.

.2 This subclause of Part 1 is not applicable.

Replacement of the second paragraph:

flange having a heightnot less than 12 mm above the grasping surface betwe

graspi

may be omitted if the arealthat may be contacted by the side of the hand against the {
of the ftool is insulated(from parts that may become live by the output shaft. This ins
area shall extend by atleast 25 mm around all of the cross-section of the handle near t
surface.

21.35 | Thissubtclause of Part 1 is not applicable.

NOTE 1D\ “Dust collection is covered in 8.14.2 a) 103).

g area and accessible parts that may become live by the output shaft. The

ne tool

hin the

0 by a

t edge 25 mm long when the straight edge is pushed down on the lock-on devige. The

face of

k type auxiliary handle is_provided with such tool, it shall be insulated and be provided

en the
flange
urface
ulated
he tool

22 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

23 Components

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

23.1.11 Addition:

The Note is not applicable for percussion hammers or for rotary hammers in percussion
only mode.
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23.3 Replacement of the first paragraph:

For rotary hammers in drill only mode and rotary hammer mode, protection devices or
circuits that switch off the tool shall be of the non-self-resetting type unless the tool is
equipped with a momentary power switch with no provision for being locked in the "on"
position.

24 Supply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

24.4

Supply
design

24.11

a) Thg
0Sd
shd
ent
the

AW

buf

Thd
eith
60

flex
and

25 Te¢

This cl

Replacement of the first and second paragraphs:

y cords shall not be lighter than heavy polychloroprene sheathed flexible'cablg
ation 60245 IEC 66) or equivalent.

Replacement of item a):

b part of the tool fitted with the supply cord and its entry system is fixed
illating member of an apparatus similar to that shown in Eigure 2. The distance
wn in Figure 2, between the axis of oscillation and the point where the suppl
ers the tool, is adjusted so that when the oscillating member moves over its full
cord and load make the minimum lateral movement:

eight, having the mass of

the tool as specified in 5.17; plus
the mass of the detachable dust collection device in accordance with 8.14.2 a)
any, with the greatest mass

not less than 2 kg or more than 6*kg, is attached to the supply cord.

e oscillating member is moved backwards and forwards through an angle of 90°
er side of the vertical), the number of flexings being 20 000 and the rate of

pber min. A flexing, is, one movement, either backwards or forwards. After
ings, the sample_is\turned through 90° about the centre line of the supply cor{
the final 10 000.flexings are conducted.

rminals_for external conductors

huse of Part 1 is applicable.

(code

in the
e X, as
y cord
range,

104), if

45° on
flexing
10 000
o entry

26 Pr

ovision for earthing

This clause of Part 1 is applicable.

27 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable.

28 Creepage distances, clearances and distances through insulation

This clause of Part 1 is applicable.
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

NOTE

Annex |
(informative)

Measurement of noise and vibration emissions

In Europe (EN 62841-2-6), Annex | is normative.

1.2 Nloise test code (grade 2)

This clhuse of Part 1 is applicable except as follows:

1.2.2.2

Hand-held power tools

Additignal subclauses:

1.2.2.2

101 Percussion hammers

The sqund power level shall be determined by using a hemispherical measurement
accordlng to Figure 1.101. The location of the six microphone positions distributed

surfac
Table

.101.

gurface

on the

of the hemisphere of radius r are listed in/the form of Cartesian coordinates in
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A Y
2
® 1
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X
==
6
®
3 4
W4
. .\
6 \ A
° ® T =
2 3 4 e
<
Y \

h=0,75mor15m

IEC

Figure 1.101 — Positions of microphones for the hemispherical measurement surface

Table 1.101 — Coordinates of the six microphone positions

Nymber of x/r y/r Mass of equipment | Mass of equipment
mi¢rophone <10 kg > 10 kg
Radius r=2m Radius r =|4 m
z z

1 0,7 0,7 0,75 m 1,5m

2 -0,7 0,7 0,75 m 1,5m

3 -0,7 -0,7 0,75 m 1,5m

4 0,7 -0,7 0,75 m 1,5m

5 -0,27 0,65 0,71 r 0,71 r

6 0,27 - 0,65 0,71 r 0,71 r
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The A-weighted sound power level, Ly, shall be calculated, in accordance with ISO 3744, as
follows:

— S
A =L +1OIg(S—) dB

0

with g determined from

where

Percugssion hammers shall be measured on a’reflecting surface of concrete or non-

asphal
with n
greate
the en

For th
calculdg

where

1.2.2.2

46
. =10Ig 6'210” J A — Ko

i=1

|1

is the A-weighted surface sound pressure level according to 1SO8744;

is the A-weighted sound pressure level measured at the i-thi-microphone positi
decibels;

is the background noise correction, A-weighted,;
is the environmental correction, A-weighted;

is the area of the measurement surface, in mZ;
=1 mZ.

[. For open test sites with a hard, flat ground surface, such as asphalt or concre
b sound-reflecting objects within a_distance from the source equal to three tim
5t distance from the source centresto the lower measurement points, it is assum
ironmental correction is less than or equal to 0,5 dB and therefore negligible.

b hemispherical measurement surface, the area S of the measurement surf
ted as follows:

S=2nr?,inm2
I is the radius’ of the hemisphere as given in Table 1.101.

102 -"Rotary hammers

on, in

porous
e, and
es the
ed that

ace is

For rot

=¥av) hﬁmmnro 1.2 2 2 ~f Dﬁri- 1 nnnllno
+y - =

rTeTo - ™ TP PO

.2.4 Installation and mounting conditions of the power tools during noise tests

.2.4.101
in 1.2.5.

101.

Percussion hammers are fixed in vertical position to the test equipment described

1.2.4.102 Rotary hammers are held by the operator for drilling vertically down in accordance
with 1.2.5.102.
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1.2.5 Operating conditions

Addition:
The temperature requirements of 5.6 are not applicable.

For battery operated tools, the tests are conducted with the lightest battery in accordance
with K.8.14.2 e) 2).

1.2.5.101 Percussion hammers

Percussion-hammers—shallbe-coupled—during-the-testrun-to-a-tocol-embedded in—a cube-
shaped concrete block placed in a concrete pit, sunk into the ground.

The blpck shall be in the shape of a cube (600 + 2) mm long at the edge and:as regtlar as
possible; it shall be made of reinforced concrete and thoroughly vibrated in-tayers of up to
200 min to avoid excessive sedimentation.

The guality of the concrete shall correspond to C 50/60 of EN 206:2013.

The clibe shall be reinforced by 8 mm-diameter steel rods<wjthout ties, each rod| being
independent of the other; the design concept is illustrated in Eigure 1.102.

NOTE 1p1 For percussion hammers with high impact energy, itdis‘possible that the quality of the concfete, the
steel rofls and the design concept illustrated in Figure 1.102 will heed to be altered in order to withs{and the
resultind high loads.

The support tool shall be sealed into the block and shall consist of a rammer of no legs than
178 mm or no more than 220 mm diameterand a tool chuck component identical fo that
normally used with the appliance being tested. Its upper end protruding above the screening
slab (dee dimension "X" in Figure 1.103)Zshall be as short as possible, while allowing for a
sufficignt distance between the tool chuek and the screening slab (key item 2 in Figure 1.103).

The eXposed part of the support ool between the tool chuck and the screening slab shall be
covered by noise absorbing material.

Suitable treatment shall-be ‘carried out to integrate the two components of the suppoft tool.
The sypport tool shall-be’fixed in the block so that the bottom of the rammer is 300 mm from
the upper face of the btock (see Figure 1.102).

The blpck shall remain mechanically sound, particularly at the point where the suppqrt tool
and the¢ conérete meet. Before and after each test, it shall be established that the tool [sealed
in the ¢oncrete block is integrated with it.

The cube shall be set in a pit cemented throughout, covered by a screening slab of at least
100 kg/m2, as indicated in Figure 1.103, so that the upper surface of the screening slab is
flush with the ground. To avoid any parasitic noise, the block shall be insulated against the
bottom and the sides of the pit by elastic blocks, the cut-off frequency of which shall not be
more than half the striking rate of the appliance tested, expressed as strokes per second.

The opening in the screening slab through which the tool chuck component passes shall be as
small as possible and sealed by a flexible sound-proof joint.

All speed setting devices shall be adjusted to the highest value.

The percussion hammer is tested under load, connected to the support tool. The feed force
applied to the hammer by an appropriate fixture shall be sufficient to achieve stable operation.
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Figure 1.102 — Test block and example of rebar configuration
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Dimensions in millimetres
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1 support tool
2 scregning slab
3 elasfic joints
4 absgrbent foam
5 condrete block
6 elasfic supports

1.2.5.102 [Rotary hammers

Figure 1.103 — Testing device

For ro

tary hammers _the speed setting shall he that recommended by the manufactd

the drill bit size defined for the test for hammer drilling in concrete.

rer for

Rotary hammers are tested under load as shown in Figure 1.104 and in accordance with the
conditions shown in Table 1.102.
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operptor standing on a device for measuriing the force applied to the tool

condrete block

resilient material

Figure 1.104 — Application of load

Table 1.102 — Noise test conditions for rotary hammers

Orientation

Drilling vertically down into a concrete block complying with the specifications in
Table 1.103 and having the minimum dimensions 500 mm x 500 mm and 200 mm in height
and supported on resilient material. The concrete block, its support and the tool shpll be
so oriented that the geometric centre of the tool is 1 m above the reflecting plane. The

4 £ 4l talol ! ol ool taral ol toa b H Ia
cetre o e contrereorotrk—Sam oerocaret—unaeTr e top—cropone:

For consistency of results the drilled holes are blind holes. If the drill bit breaks through,
reducing the depth of the hole slightly is a method to avoid this.

Tool bit

New drill bit as recommended by the manufacturer for hammer drilling in concrete and of
the size defined in Table 1.105.

For battery tools, the mass of the tool to select the drill bit is the mass without any
detachable battery pack or separable battery pack attached to the tool.

Feed force

The feed force applied to the tool shall be sufficient to ensure stable operation with good
performance.

Test cycle

Measurement starts when the drill bit has reached a depth equal to its diameter, and
stops when the depth of hole according to Table 1.105 has been reached and before the
drill bit is removed from the hole.



https://iecnorm.com/api/?name=bdb1f6727fbbdf8c92f388176c6344bd

IEC 62841-2-6:2020 © IEC 2020 - 33 -

NOTE 101 In general, stable operation with good performance is achieved by increasing the feed force by a
minimum of 30 N after the rotary hammer has stopped bouncing and is operating smoothly.

Table 1.103 — Concrete specifications

Minimum compressive strength Largest particle size of
aggregate 2
(after at least 28 days) gareq
mm
40 N/mm? Within a range of 32 to
40

2 The aggregate fraction distribution shall be aligned to the largest particle size of

the aggregate. Very hard aggregates such as flint or granite and very soft

4 lo L 4 [T o ol
aggregatresS—SutnasS mmesStome—Smam ot oe—uSear

NOTE 1P2 In some parts of the world, concrete with a minimum compressive strength of 40 N/mm# after (28 days
is readily available. In other parts of the world, it is possible that readily available concrete will take longerf{than 28
days to fichieve a minimum compressive strength of 40 N/mm?2.

NOTE 1Pp3 A more detailed example of a concrete formulation that fulfils the requirements of Table 1.103 is shown
in Table|l.104.

Table 1.104 — Detailed example of a concrete, formulation
that fulfils the requirements of Tabled103

Cement Water Aggregate P
1844 kg

Particle size Fraction

Y%

mm

330 kg 2 18312 0to2 38+3
0to 8 505
0to 16 805

0 to 32 100

Compressive strength after 28 days to be 40 N/mm?.

a8 The water/cement mass ratio shall be (0,55 + 0,02) (the mass tolerance of

cement and_water is +10 % to enable the concrete manufacturer to ensure
compressive'strength with local cement).

Very hard aggregates as flint or granite and very soft aggregates as limestone
shall.net be used.

Table 1.105 — Drill bit size

Tool mass

without any
supply cord or > 3,5 >5 >7
battery (as -
applicable)

kg

Diameter of

drill bit 10 16 20 25 32 40
mm

>18

Usable length of

drill bit @ 100 200 250
mm

Depth of hole 80 180 180
mm

a

If the manufacturer does not produce the specified length, the next larger available length shall be used.
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1.3 Vibration

This clause of Part 1 is applicable except as follows:

1.3.3.2 Location of measurement

Addition:

Figure 1.105 and Figure 1.106 show the positions for different types of hammers.

IEC

Figure 1.105 — Positions of transducers for percussion hammers
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IEC
Figure 1.106 — Positions of transducers for rotary hammers

1.3.5.1| General

Additidn:

For battery’operated tools, the tests are conducted with the lightest battery in accordange with
K.8.14.2 e) 2) that has a sufficient capacity to

— operate the tool as specified in Table 1.106 for at least 5 min; or

— complete fifteen measurements as specified in Table 1.107.
1.3.5.3 Operating conditions
Addition:

If rotary hammers have a separate percussion only mode’, they shall be tested both in the
percussion only and in the rotary hammer mode according to 1.3.5.3.101 and 1.3.5.3.102.

NOTE The vibrations in the drill only mode are expected to be always lower than those for hammer drilling.
Therefore, vibration values in the drill only mode are covered by the declared values for hammer drilling and their
separate measurement is not required.
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Hammers with percussion only mode

Percussion hammers and rotary hammers with a percussion only mode are first tested
under load in the loading device shown in Annex AA and in accordance with the conditions
shown in Table 1.106, all speed setting devices adjusted to the highest value.

Annex AA specifies all details of the loading device depending on the size of the hammer and

its connection end.

Table 1.106 — Vibration test conditions for percussion hammers under load

Orientation

Operating vertically in the loading device as shown in Figure AA 1 which is moun

ed on

a ground support such as a concrete block. The ground support shall be largecan
enough to ensure the stability of the loading device during the test.

To avoid negative effects on the measurement results, the inserted tool shall be
in the middle of the bushing without contact to the bushing.

H solid

hligned

Tool bit Stamper as shown in Figure AA.1, item 1, and in Figure AA.2 to Figure AA.5.

Feed force The feed force applied to the tool shall cover a feed force rangexof 80 N. The firs
measurement is made at "first stable operation". For machjnes)where the highest|force
of the 80 N range would block the anti-vibration system, theilfeed force range is reduced
to 60 N.

Four subsequent measurements are conducted, where - the feed force is increased in
equal increments for each following measurement, so that the last measurement |s done
at the upper end of the feed force range.

"First stable operation" is achieved by increasing the feed force to the point wherg the
hammer has just stopped bouncing and¢$s eperating smoothly.

The tool weight alone may be sufficientito achieve "first stable operation" without
additional feed force (e.g. heavy conerete breakers).

The feed force shall be sharedrequally to the handles.

Grip force Grip forces as in normal long term use shall be applied. Excessive grip force shall be
avoided.

Test cycle Measurement starts-when the relevant feed force is adjusted and stops after a mfnimum
of 8 s.

In addjtion, the hammers are equipped with a typical bull point chisel and tested fivg times
under Tno load" for a minismum of 8 s each, by lifting the hammer up so that its weight is| totally
suppornted by the hands.of the operator.

The n¢ load measurements may be done in rotation with the load measurements gr as a

separate test sequence.

1.3.5.3/102 ~“Rotary hammers

For rotary hammers, the speed setting shall be that recommended by the manufacturer for
the drill bit size defined for the test for hammer drilling in concrete.

Rotary hammers are tested under load as shown in Figure 1.104 and in accordance with the
conditions shown in Table 1.107.
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Table 1.107 — Vibration test conditions for rotary hammers

Orientation

Drilling vertically down into a concrete block having the formulation specified in
Table 1.103 and having the minimum dimensions 500 mm x 500 mm and 200 mm in
height and supported on resilient material.

For consistency of results the drilled holes should be blind holes. If the drill bit breaks
through, the depth of the hole may be reduced slightly to avoid this.

Tool bit New drill bit as recommended by the manufacturer for hammer drilling in concrete and
of the size defined in Table 1.105.

For battery tools, the mass of the tool to select the drill bit is the mass without any
detachable battery pack or separable battery pack attached to the tool.

Feed force The feed force applied to the tool shall cover a feed force range of 80 N. The firs
measurement is made at "first stable operation". For machines where the highest|force
of the 80 N range would block the anti-vibration system, the feed force rangeiis-reduced
to 60 N.

Four subsequent measurements are conducted, where the feed force is.inCreased in
equal increments for each following measurement, so that the last measurement |s done
at the upper end of the feed force range.

"First stable operation" is achieved by increasing the feed forcesto the point wherg the
hammer has just stopped bouncing and is operating smoothiy.

The tool weight alone may be sufficient to achieve "first stable operation" without
additional feed force (e.g. heavy rotary hammers). The feed force shall be sharqd
equally to the handles.

Grip force Grip forces as in normal long term use shall be @pplied. Excessive grip force shall be
avoided.

Test cycle Measurement starts when the drill bit has)centact to the concrete block, and stopp when

the depth of the hole according to Table.105 has been reached and before the drill bit
is removed from the hole.

1.3.6.1| Reported vibration value

Repladement:

Three peries of five consecutive tests shall be carried out using a different operator far each
series.| If it can be shown that jthe vibration is not affected by operator characteristigs, it is

acceptpble to perform all 15 measurements with one operator only.

The measurements are“made in three axes and the results of each direction shall be

combined using Equation (1.3) to obtain the vibration total value a,,,.

The mleasurement result a, shall be determined as the arithmetic mean of vibration total

values|over-the tests and operators.

|f mor thanh—one r\nnrahng mode—wWas maaonrad the—result 3n fr\r each npnrating mode

applicable shall be reported:

ahnup <
ahcH <
apNL T
8h,CHeq

mean vibration "hammer drilling" in accordance with 1.3.5.3.102;

mean vibration "chiselling" on loading device in accordance with 1.3.5.3.101;
mean vibration "no load" in accordance with 1.3.5.3.101;

[0,2 (ay, NL)Z + 0,8 (an, ch)?105

equivalent chiselling value (representing time contents of 20 % with no load and

80 % with full load).
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Declaration of the vibration total value

n:

The vibration total value of the handle with the highest emission and the uncertainty K shall
be declared:

— for
the

— for

rotary hammers without percussion only mode
value of ay, jp, with the work mode description "hammer drilling into concrete”;

rotary hammers with percussion only mode

the value of a;, yp, with the work mode description "hammer drilling into concrete" and

the

— for
the

1.3.7 Measurement report

Replad

d) ope
me
set

value of ah’Chm, with the work mode description "chiselling":

percussion hammers
value of ap, cpheq, With the work mode description "chiselling”.

ement of item d):

rating and testing conditions (voltage, current, feed ‘force applied for
hsurement, the force applied to the stamper due to vacuum for air-cooling,
ing, duration and number of test runs, etc.);

each
speed
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Annex K
(normative)

Battery tools and battery packs

All clauses of the main body of this Part 2-6 apply unless otherwise specified in this annex. If
a clause is stated in this annex, its requirements replace the requirements of the main body of
this Part 2-6 unless otherwise specified.

K.8.14.1.101 Replacement of item 1) d):

d) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an opgération

wh

a

opeérator an electric shock.

re the cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory‘¢onftacting
live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could g

ve the

NOTE 102 For rotary hammers that can also be used as screwdrivers, the words {or fasteners" ane added
aftelr "cutting accessory".

K.12.1| Addition:

The temperature-rise limit specified for the external enclosure-dées not apply to the eng¢losure

of the

K.12.2

K.12.5

K.17.2

mpact mechanism.
1 This subclause of Part 2-6 is not applicable.
This subclause of Part 2-6 is not applicable’

This subclause of Part 2-6 is not applicable.
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K.18.8 Replacement of Table 4:

Table 4 — Required performance levels

Type and purpose of SCF Minimum performance

level (PL)

Power switch — provide desired switch-off for tools that require bracing in c

accordance with 8.14.1.101

Power switch — provide desired switch off for percussion hammers or for Not an SCF

rotary hammers in percussion only mode

Provide desired direction of rotation for tools that do not require bracing in Not an SCF

accordpnce with 8.14.1.101

Provid¢ desired direction of rotation for rotary hammers that require bracing in b

accordpnce with 8.14.1.101

Any speed limiting device Not.an SCF

Limit the torque to comply with 19.102 c

Power|switch — prevent unwanted switch-on for rotary hammers in rotary a

hammer mode and drill only mode with M <25 Nm in accordance with 19.102

Power|switch — prevent unwanted switch-on for rotary hammers in rotary b

hammer mode and drill only mode with M > 25 Nm in accordance with 19.102

Power|switch — prevent unwanted switch-on for percussion hammers or<for Not an SCF

rotary hammers in percussion only mode

Power|switch — provide desired switch-off for rotary hammers in¢otary a

hammer mode and drill only mode with Mg <25 Nm in accordancg with 19.102

Power|switch — provide desired switch-off for rotary hammers.in rotary c

hammer mode and drill only mode with Mg > 25 Nm in accordance with 19.102

Prevent unwanted lock-on of the power switch functien, for rotary hammers in a

rotary hammer mode and drill only mode with Mg < 25'Nm in accordance with

19.102

Prevent unwanted lock-on of the power switch-function for rotary hammers in c

rotary hammer mode and drill only mode with) Mg > 25 Nm in accordance with

19.102

Prevent unwanted lock-on of the power. switch function for percussion Not an SCF

hammers or for rotary hammers in.percussion only mode

Prevent self-resetting as required in 23.3 for rotary hammers in rotary hammer a
mode gnd drill only mode withyM < 25 Nm in accordance with 19.102

Prevent self-resetting as ‘required in 23.3 for rotary hammers in rotary hammer b

mode pnd drill only-mode with Mg > 25 Nm in accordance with 19.102

K.19.1p2:1~“General

The design of the handle(s) on rotary hammers shall be such that the operator can control
the static stalling torque during the operation of the tool. Depending on the handle design, the
stalling torque shall not exceed the relevant maximum values as indicated in Figure 102 to
Figure 105.

Figure 106 illustrates for various handle designs the location "S" where the operator naturally
grasps the power switch. For power switch designs without a natural grasping location, "S"
shall indicate the least favourable position on the power switch for the reactionary torque
measurement. This location "S" is used in Figure 102 to Figure 105 to determine the moment
arm for the torque calculation.

Figure 107 illustrates for various auxiliary handle with flange designs the location "F" where
the operator naturally grasps the handle at the flange. This location "F" is used in Figure 104
and Figure 105 to determine the moment arm for the torque calculation.
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For rotary hammers with the ability to operate in percussion only mode and provided with a
stick type auxiliary handle without flange, the determination of the relevant length a for the
moment arm is illustrated in Figure 108.

NOTE 101 Stick type auxiliary handles on rotary hammers that can operate in percussion only mode are typically
designed without a flange barrier. A flange could prevent ergonomic use in the chiselling application where the
flange would interfere with the hand of the operator. The measurement of a in Figure 108 accommodates this type
of tool.

Compliance is checked by the tests specified in K.19.102.2 and K.19.102.4 and by the
calculations in Figures 102 to 105 and Figure 108.

K.19.1p22—Testequipment

The tegt equipment used for the test of K.19.102.4 shall meet the following requirements a) to
f):

a) The torque transducer and the rotational angle sensor shall continuously monifor the
torque and the rotation produced by the output spindle of the toohduring the test of
K.19.102.4.

b) Thé output of the torque transducer shall be connected to an @scilloscope or other data
acquisition equipment capable of displaying the torque versus time graph of thg tool’s
oufput during the test of K.19.102.4.

c) The torque transducer shall be rated to measure a torque of at least 150 % of th¢ static
stalling torque of the tool or slip torque of an overload clutch (MR) with a measufement
acguracy of 1 %.

d) The rotational angle shall be measured with an ascuracy of +2°.

e) The¢ data acquisition equipment used for measuring the torque signal during the tesgt shall
haye a sampling rate of at least 15 kHz, batthe bandwidth shall be limited by a firsft order
low pass filter with a cut-off frequency of\(1 + 0,1) kHz to minimise the effect of transients.

f) The joint that is connected to the tool~during the test shall be capable of stalling the tool
ovegr a rotational angle of 30° to~60°. The joint that fulfils this requirement shall be a
torsional element or other such device that remains in equilibrium during the test.

Compllance is checked by inspection and by measurement.

K.19.1D2.3 Test to detérmine tool configuration

This tdst is only applieable for tools that employ (an) electronic circuit(s) that affeci(s) the
outputltorque in thHe-test of K.19.102.4.

Prior tp the_test, any device or circuit that slows the rate of increase of motor speed af initial
startud (e.g.soft start) is disabled.

Prior to each measurement, the sample is operated for at least 5 min at no-load using any
suitable battery. After each 5 min operation period, the measurement shall be conducted
within 20 min.

The sample is tested together with its intended battery. If more than one battery is specified
for use with the tool, the battery with the highest short-circuit current shall be used.

At the beginning of the test, the battery shall be fully charged.
All measurements are made with the tool sample running in the forward position.
The sample is connected to the measurement fixture and is fixed during the test.

The tool configuration for the test of 19.102.4 shall be either:


https://iecnorm.com/api/?name=bdb1f6727fbbdf8c92f388176c6344bd

—-42 - IEC 62841-2-6:2020 © |EC 2020

when all functions affecting the output torque are considered SCFs and are evaluated
according to 18.8, all functions affecting the output torque are enabled; or

when all functions affecting the output torque are not evaluated as SCFs according to
18.8, the configuration that results in the greatest output torque for one trial of the test of
K.19.102.4 through steps 1) and 2) as specified below:

e all functions affecting the output torque enabled; or

e each function affecting the output torque disabled one at a time

K.19.102.4 Test procedure

If applicable, the sample is configured as specified in K.19.102.3.

Prior tp the test, any device or circuit that slows the rate of increase of motor speéd.a initial

startug (e.g. soft start) is disabled.

Prior tp the test, the sample is operated for at least 5 min at no-load, using any suitable

battery. After the 5 min operation period, the test shall be conducted within-20 min.

The sdmple is tested together with its intended battery. If more thafbone battery is specified

for usg with the tool, the battery with the highest short-circuit current shall be used.
At the beginning of the test, the battery shall be fully charged.

All measurements are made with the tool sample running’in the forward position.

The sample is connected to the measurement “fixture and is fixed during the tegt. The
measufement is conducted by using seven triakmeasurements of the same sample, eafh trial

condudgted as follows:

1)

2)

3)

Energize the tool to the full “on” pasition as quickly as possible and allow the joinf to be
tightened until it comes to a complete stop.

Retord the measured output terque.
a) |For tools without a mechanical overload clutch, the output torque is the greater lof i) or

fi):
i) For signals that are stable for a minimum of 2 ms after the initial peak (if present),
the output(terque value is determined by measuring over the stable region|for an
interval \I.-not exceeding 100 ms. If there is variation during this interval, the
average value shall be used. See Figure 109.

ii) Forssignals that are not stable for a minimum of 2 ms after the initial peak, the
output torque value shall be the r.m.s. value of the signal over the rotation ffom off
until peak torque is achieved. See Figure 110.

NOTE 101 Torque signals can exhibit a transient peak with a relatively stable signal following the peak.
The stable signal can exhibit relatively slow change due to, for example, heating of the windings. The
stable signal can also exhibit periodic signal variation due to torque ripple. Averaging over this stable
period provides a meaningful torque value. The transient peak and the stable region are not always
present.

b) For tools with a mechanical overload clutch:

The output torque is determined by the peak value of the first peak that occurs after
starting the trial. Later peaks, even if they appear to have greater values, are not taken
into account. See Figure 111.

Before the next trial, disconnect the spindle from the test fixture and operate the tool
under no-load for a minimum of 3 s. Allow the tool to cool for a minimum of 2 min before
the next trial.
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Mg is computed as the average of five of the measurements from each of the seven trials,
with the highest and lowest measurement eliminated. The standard deviation of the five
measurements shall also be computed and shall be less than 5 %. If it is not, then the fixture
shall be adjusted to achieve the required repeatability.

NOTE 102

permanently impaired after the test.

K.21

Construction

Addition:

NOTE 1

K.2

Rotary hammers with an integral battery shall either be equipped

An {solation device shall

NO
that
dirg]

NO
21.

A disabling device may be achieved by any of the following:

Co

K.24.4

K.24.1

D1 In Europe (EN 62841-2-6), the following additional subclause applies:

1.18.Z101 Isolation and disabling device

with an isolation device to prevent the risk of injury from mechanical hazards during servicing
maintenance; or

with a disabling device that prevents unintentional starting of the tool.

provide disconnection of all poles of the battery from the serviceablevregion of the tool;

be equipped with an unambiguous indication of the state of the disconnection device which corres
each position of its manual control (actuator);

be provided with protection against accidental reconnection.

can be disconnected for servicing or user maintenance, or an electromechanical power switc
ct mechanical link between the actuator and the\centact.

[E 2 The risk of accidental reconnection-\for a power switch is addressed by the require
8.1.2. The other examples in NOTE 1 achiéve this by the necessary actions for reconnection.

a self-restoring or non-self-restoring lock-off device where two separate and dissimilar acti
necessary before the motor.is\switched on (e.g. a power switch which has to be pushed in befo
be moved laterally to close\the contacts to start the motor). It shall not be possible to achieve th
actions with a single grasping motion or a straight line motion;

a removable disabling\device provided with the tool where it shall not be possible for the to
operated when eitherapplied or removed.

hpliance is checked by inspection and by manual test.

This subclause of Part 2-6 is not applicable.

1.5 This subclause of Part 2-6 is not applicable.

It is recognized that disabling functions that affect the torque can result in a test where the tool is

or user

bonds to

[E 1 Examples of methods to achieve this disconnection include removable jumpers, integral batteries

h with a

ment of

bons are
re it can
ese two

bl to be
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Annex L
(normative)

Battery tools and battery packs provided
with mains connection or non-isolated sources

All clauses of the main body of this Part 2-6 apply unless otherwise specified in this annex. If
a clause is stated in this annex, its requirements replace the requirements of the main body of

this Pa

L.19.1

The d
the st
stalling
Figure

Figure
grasps

rt 2-6 unless otherwise specified.

sign of the handle(s) on rotary hammers shall be such that the operator-can
ic stalling torque during the operation of the tool. Depending on the handl¢ desi
torque shall not exceed the relevant maximum values as indicated imFigure
105.

the power switch. For power switch designs without a natural grasping locati

shall indicate the least favourable position on the power switch,for the reactionary

measu
arm fo

the torque calculation.

control
gn, the
102 to

106 illustrates for various handle designs the location "S" where the operator naturally

:)n’ llsll
torque

rement. This location "S" is used in Figure 102 to Figure105 to determine the moment

Figure|107 illustrates for various auxiliary handle with{flahge designs the location "F"|where
the operator naturally grasps the handle at the flange< This location "F" is used in Figre 104
and Figure 105 to determine the moment arm for thetorque calculation.
For rotary hammers with the ability to operate'in percussion only mode and provided|with a
stick type auxiliary handle without flange, the determination of the relevant length a for the
moment arm is illustrated in Figure 108.
NOTE 1p1 Stick type auxiliary handles on rotary hammers that can operate in percussion only mode are ftypically
designedl without a flange barrier. A flange could prevent ergonomic use in the chiselling application where the
flange Would interfere with the hand ,of\the operator. The measurement of a in Figure 108 accommodates this type
of tool.
Compllance is checked by:the tests specified in
— 19.[102.2 and 19.102.4 under conditions for mains operation; and
— K. 19.102.2 and>K.19.102.4 under conditions for battery operation;
and byl the caleulations in Figures 102 to 105 and Figure 108.
L.21 Comstruction
Addition:
NOTE 101 In Europe (EN 62841-2-6), the following additional subclause applies:

L.21.18.Z101 Isolation and disabling device

Rotary hammers with an integral battery shall either be equipped

— with an isolation device to prevent the risk of injury from mechanical hazards during servicing or user

maintenance; or

with a disabling device that prevents unintentional starting of the tool.
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An isolation device shall
— provide disconnection of all poles of the battery from the serviceable region of the tool;

— be equipped with an unambiguous indication of the state of the disconnection device which corresponds to
each position of its manual control (actuator);

— be provided with protection against accidental reconnection.
NOTE 1 Examples of methods to achieve this disconnection include removable jumpers, integral batteries

that can be disconnected for servicing or user maintenance, or an electromechanical power switch with a
direct mechanical link between the actuator and the contact.

NOTE 2 The risk of accidental reconnection for a power switch is addressed by the requirement of
21.18.1.2. The other examples in NOTE 1 achieve this by the necessary actions for reconnection.

A disabling device may be achieved by any of the following:

— |a self-restoring or non-self-restoring lock-off device where two separate and dissimilar actijons are
necessary before the motor is switched on (e.g. a power switch which has to be pushedih-befofe it can
be moved laterally to close the contacts to start the motor). It shall not be possible to~achieve these two
actions with a single grasping motion or a straight line motion;

— |a removable disabling device provided with the tool where it shall not be possiblé for the topl to be
operated when either applied or removed.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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Annex AA
(informative)

Loading device

In Europe (EN 62841-2-6), Annex AA is normative.

C 2020

The loading device shown in Figure AA.1 consists of a steel tube filled with hardened steel
balls (ball bearings) on which a specially constructed test tool bit (stamper) impacts. The parts
of the test fixture apart from the test tool shall be rigidly clamped to prevent additional
vibration.

The pn

see Table AA.1. The "size" of the loading device is the inner diameter of the cylinder.

For hgmmers for drill bits with cylindrical connection ends such as SDS) X is the

diame:E
diameter of any cylindrical area of the connection end or the width“across flats
hexagagnal area of the connection end, whichever is smaller.

For co
(gener
chisel

Hesign for the hammer concerned.

Table AA.1 — Loading device parameters

incipal dimensions of the loading device depend on the dimension X of theyhgmmer,

shank

r of that connection end. For hammers for other connection ends, X is either the

of any

hnection ends not covered by one of the Figure AA.2 to/Eigure AA.5, the Figure AA.6
c) applies. In this case, the shank of the stamper shall be identical to a typical pointed

X Size Steel ball diameter Ball column height V
mm mm mm mm

Up to ahd including 16 40 4 100

Over 16 up to and 60 4 150

including 23

Over 2 100 4 150

During| the test, the loading_device shall be cooled with air flow drawn through the hafdened

steel balls by means (ofva vacuum connected beneath the loading device as sh

Figure
the stz
force ¢
necesg

No gre

mper against\the steel balls just sufficient to prevent "chattering". If the 5 N t

ary force jn order to prevent "chattering".

ase of liquid shall be used to improve the heat transfer of the absorbed impact

since t

his influences the test results

DWnN in

AA.1. The vacdum shall be adjusted to achieve a force between 5 N and 15 N pressing

b 15 N

annot becachieved by the air flow, an additional spring may be used to achigve the

energy

New steel balls shall be conditioned by operating a medium sized hammer for the applicable
absorber size for 1 min before measurements are taken. Steel balls shall be checked regularly

and sh

all be replaced when worn.
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stam
bottd
cylin
hard
cove
thred
hexa
cylin
flang
reac
shan
vacu
ball

free

i://ﬂ
8 \\
\\
7 N \
N\ 5 5
, N\ > rd-n Y
N Q] - 9
- RN
1 A |l 6
ny 1
4 g 3 i
J/ 10 ~
2
Y
NOWN ONNNNNNY 12
&\\k\ X N N N\ -_\ N N N\ ‘/

per
m plate (see Figure AA.7)

Her (see Figure AA.8)

ened steel balls (minimum 63 HRC)

I plate (see Figure AA.9)

ded rod M16 x 320

gon nut M16

fer head screw M10 x 25

e (see Figure AA.10)

ion plate (see Figure AA.11)

k of the stamper (to fit to the chuck of the tool)
um connection

olumn height, see Table AA.1

ength of the stampey (maximum 50 mm)

IEC

Figure AA.1 — Loading device
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Dimensions in millimetres

R R g o
(J/ 3
Z y
R
\i
A
R1 IEC
Size 40
Dimension
SDS-Plus
X 10
Y 10
Q 270
R 200

Key

1 SDS-Plus shank

Material: Steel, e.g. 34CrNiMo6, 45SiCrV6, X155CrVMo12
Surface hardness: 50-55 HRC

Figure AA.2 — Details of the stamper SDS-Plus (size 40)
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- ——————

Dimensions in millimetres

| 1% R oo
>
o Y
R
v l—~—
A
R1 IEC
Size 60
Dimension
SDS-Max
X 18
Y 18
Q 270
R 200

Key

1 SDS-Max shank

Material: Steel, e.g. 34CrNiMo6, 45SiCrV6, X155CrVMo12
Surface hardness: 50-55 HRC

Figure AA.3 — Details of the stamper SDS-Max (size 60)
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Dimensions in millimetres

Fl—————— =

N
R1
| R5 So
/L g
L e y
R
l«—
Y
A
R1 IEC
Size 60
Dimension
HEX 22
X 22
Y 22
Q 270
R 200
Key
1 HEX shank

Material: Steel, e.g. 34CrNiMo6, 45SiCrV6, X155CrVMo12
Surface hardness: 50-55 HRC

Figure AA.4 — Details of the stamper HEX 22 (size 60)
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Dimensions in millimetres

r—T ="
i = Iy
| |
| |/
| |
| |
| |
| |
| |
| |
Lf— L Ja
|
|
€]
|
|
N_
| R15 R1 9o
v ]
R I
la———
Y
A
R1 IEC
. . Size 100
Dimension
HEX 28
X 28
Y 28
Q 370
R 200
Key
1 HEX shank

Material: Steel, e.g. 34CrNiMo6, 45SiCrV6, X155CrVMo12
Surface hardness: 50-55 HRC

Figure AA.5 — Details of the stamper HEX 28 (size 100)
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Dimensions in millimetres
r=i=a 1
| :/
|
I I
TR
| I
| I
| I
I I
Ll Jd
| &
1L o
-0,05
|
~ —
\.
R A
3 \
-0,05
-0,1
— IEC
Size
Dimension
40 60 100
Y X
Q a a a
R 200 200 200
S -0,3 -0,3 -0,3
39.5 g 59,5 o 99.5 o6
T 5 5 15

a8 As short as possible to ensure a value for the free length of stamper U (see

50 mm.

Figure AA.1) of maximum

Key

1 connection end

Material: Steel, e.g. 34CrNiMo6, 45SiCrV6, X155CrVMo12

Surface hardness: 50-55 HRC

Figure AA.6 — Details of the stamper (generic)
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Dimensions in millimetres

oK
- -] 13,4
J % o et e
- N o > )
| A — TN ||///// I %i <
\ o oS ~ A Y
2| By sV 7 p— - y
\i 7 ; Y A A A A A A 4 j i
) A
o]
A-A -
! N TG
& 1 AN - *e?k
¥
v \*é/,m(ﬂ
| l R0
AN
Ao—t gl - ; —Z A
L ) }
[ /
. -&-
[$)3 v \__/ | |
ok _G?_
“y
B 260 _
IEC
Size
Dimension
40 60 100
+0,05 +0,05 +0,05
J 70 % 90 g 130 1y
+0,2 +0,2 +0,2
K 55 5 757, 115
L 47 67 107
M 20 20 20
Key

Material: Steel, e.g. 16MnCr5
Hardening not required

All non-dimensioned chamfers 0,5 x 45°

Figure AA.7 — Details of the bottom plate
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Dimensions in millimetres

A 30°
A =T - T = "{ ________
y 3=<________ _Dfoi _____
v L A S S A
T 0,5 4=5°< A-A

IEC
Size
Dimension

40 60 100

-0,06 -0,06 -0,06
G 70 g'13 90 13 130 g'13
H 40 ‘! 60 0" 100 13"
! 200 250 250

Key
Material
Surface

Hardeni

Steel, e.g. 16MnCr5

hardness7R5.62 + 2 (inner surface)

g depthi D, 1+ 0,1

Figure AA.8 — Details of the cylinder
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l—

19

Dimensions in millimetres

IEC
Size
Dimension
40 60 100
N 39 49 89
@) 59 69 109
P X+8¢2 X+8¢2 X+82
w 100 100 125
z 130 130 145
a8 P depends on the shank diameter X (of the stamper (see Figure AA.2 to Figure AA.6). In case of a|partial
thigkening of the shank to a size gréater than diameter X, the cover plate may be split into two parts ip order
to germit the mounting of the stamper.

Key

Material| Steel, e.g. 16MnCr5, or plastic, e.g. PA 6.6 30 %GF

All non-dimensionedychamfers 0,5 x 45°

Figure AA.9 — Details of the cover plate
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Dimensions in millimetres

A
B
o M~ N
-~ Q:\ -— I\
Y | L1, | | | I |
< A+
B e e ! VA
OA £,
- O IEC
Size
Dimension
40 60 100
60 70 110
405 60,5 100,5
c 70! 90 1" 130 "
D R50 R50 R62,5

Key
Material| Steel, e. g \16MnCr5

All non-dimensioned chamfers 0,5 x 45°

Eigure AA.10 — Details of the flange
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Dimensions in millimetres

12 £0,25
—>
840,25

A

I
|

N 7)\
»

0,5 x 45°
4x45°

A

IEC

Size

Dimension
40 60 100

E 3975, 5975, 99y,

Key
Material| Steel, e.g. 34CrNiMo6, 45SiCrV6, X155CrVMo12

Surface fhardness: 50-55 HRC
. . +0,3
Hardening depth: 0,5

Figure AA.11 — Details of the steel ball reaction plate
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The bibliography of Part 1 is applicable, except as follows:
Addition:

IEC 62841-2-1, Electric motor-operated hand-held tools, transportable tools and lawn and
garden machinery — Safety — Part 2-1: Particular requirements for hand-held drills and impact
drills
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

OUTILS ELECTROPORTATIFS A MOTEUR, OUTILS PORTABLES
ET MACHINES POUR JARDINS ET PELOUSES - SECURITE -

Partie 2-6: Exigences particuliéres pour les marteaux portatifs
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AVANT-FROFOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de\ nhorm
osée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC): L'IE
de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation'‘dans les d
électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC - entre autres activités - )publie des
hationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications access
c (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confié
tés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet)traité peut partici
hisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en_liaison avec I'lEC, pd
bment aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisatid
des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Hécisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la
bssible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux
Pssés sont représentés dans chaque comité d'études.

Publications de I'lEC se présentent sous la forme de regommandations internationales et sont
ne telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous, les efforts raisonnables sont entrepris

s'assure de l'exactitude du contenu technique deXses publications; I'lEC ne peut pas étr|
bnsable de I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque u

le but d'encourager I'uniformité internationalejJes Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans
re possible, a appliquer de fagon transparerte les Publications de I'lEC dans leurs publications ng
gionales. Toutes divergences entre toufes Publications de I''EC et toutes publications nation
nales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép

issent des services d'évaluation..de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux mar
rmité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cer
endants.

les utilisateurs doivent g'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicati

ne responsabilité ne\\doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxilig
lataires, y compriS 's€s experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des
naux de I'lEC, pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de td
nage de queldue ‘nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris
stice) et les/dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lE
autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

bntion~est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pub
encees’est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.
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L'att

ntion-est attirée sur le fait que certains-des éléments de la préennfn Publication-de 'lEC. aV=111V]

nt faire

I'objet de droits de brevet. L'lEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale IEC 62841-2-6 a été établie par le comité d'études 116 de I'lEC:
Sécurité des outils électroportatifs a moteur.

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
116/459/FDIS 116/466/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette Norme internationale.
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La version frangaise de la norme n’a pas été soumise au vote.
Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.
La présente Partie 2-6 doit étre utilisée conjointement avec I'lEC 62841-1:2014.

La présente Partie 2-6 complete ou modifie les articles correspondants de I'lEC 62841-1 de
fagon a transformer cette derniére en norme IEC: Exigences particuliéres pour les marteaux
portatifs.

Lorsqu'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans la présente
Partie R-6, ce paragraphe s'applique pour autant qu'il soit pertinent. Lorsque la prgsente
norme | spécifie "addition", "modification" ou "remplacement”, le texte correspondant de la
Partie [| doit étre adapté en conséquence.

Les cafacteres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences: caractéres romains;
— mopalités d'essais: caracteres italiques;

— notgs: petits caractéres romains.

Les temes définis a I'Article 3 sont imprimés en caractéres gras.

Les pgragraphes, notes et figures qui sont ajoutés aj)ceux de la Partie 1 sont numérnotés a
partir de 101.

Une ligte de toutes les parties de la série IEC62841, publiées sous le titre général:| Outils
électroportatifs a moteur, outils portables et\machines pour jardins et pelouses — Sécurité,
peut éfre consultée sur le site web de I'lEC:

Le comité a décidé que le contenu deicette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilitt indiquée sur le site weblde I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les d¢nnées
relativgs a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* recpnduite,

* supprimée,

* remplacée par une_édition révisée, ou
*« ampendée.

NOTE [L'attention.des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les orgpnismes
d'essai peuventiavoir besoin d'une période transitoire apres la publication d'une nouvelle publication IEC, ¢u d'une

publication/amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour|adapter
leurs éqlipénients aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t 36 mois
aprés la date de publication.

IMPORTANT - Le logo "colour inside" qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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OUTILS ELECTROPORTATIFS A MOTEUR, OUTILS PORTABLES
ET MACHINES POUR JARDINS ET PELOUSES - SECURITE -

Partie 2-6: Exigences particuliéres pour les marteaux portatifs

1 Domaine d'application

L'ar“cl de la Partig 1 c'annliaqug avage l'avcantion-suivante:
G8—+a—+—aH t S+ 8 pHo RSt a6~

Additign:

La pré

marte
lorsqu

Le pré

NOTE 1

ente partie de I'IEC 62841 s'applique aux marteaux portatifs.

ux rotatifs, y compris les marteaux rotatifs qui ne sontccapables de tourn
le systéme de percussion est désactivé (mode forage uniguement).

Les OTIS couverts par le présent document comprennent les marteaux-de percussior

sent document ne s'applique pas aux perceuses ni aux‘perceuses a percussion.

D1 Les perceuses et les perceuses a percussion sont couvertes par I'lEC 62841-2-1.

Le prgsent document ne s'applique pas aux outils destinés exclusivement a la pq
fixations, comme les cloueuses portatives.

2 Références normatives

L'article de la Partie 1 s'applique ave€_l'exception suivante:

Additign:

EN 20
EN 20

2:2013, Béton. Spégification, performances, production et conformité
:2013/AMD1:2016

3 Tdrmes et définitions

L'article de la'Partie 1 s'applique avec I'exception suivante:

et les
er que

se de

Addition:

3.101

marteau de percussion
outil équipé d'un systéme de percussion intégré dans lequel I'énergie d'impact ne dépend pas
de la force d'avance appliquée par l'opérateur et qui ne dispose d'aucune capacité de
mouvement de rotation

Note 1 a I'article:

brise-béton et piqueurs.

Les marteaux de percussion sont également appelés marteaux burineurs, marteaux, briseurs,
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3.102

marteau rotatif

outil capable d'effectuer un mouvement de rotation et équipé d'un systéme de percussion
intégré dans lequel I'énergie d'impact ne dépend pas de la force d'avance appliquée par
l'opérateur (mode marteau rotatif) et qui, en outre, peut disposer d'un ou de plusieurs des
modes suivants:

a) avec le mouvement de rotation désactivé (mode percussion uniquement)

b) avec le systéme de percussion désactivé (mode forage uniquement)

4 Exigences générales

L'article de la Partie 1 s'applique.

5 Cgnditions générales d'essai
L'article de la Partie 1 s'applique avec I'exception suivante:
5.17 Hddition:

La magse de l'outil comprend la poignée auxiliaire et, le cas<échéant, toutes les parti¢s d'un
dispositif d'extraction des poussiéres intégré (c'est-a-dire non amovible). La masse d¢ [l'outil
ne tient compte d'aucun dispositif amovible d'extraction/des poussieres.

6 R3gyonnement, toxicité et dangers analogues

L'article de la Partie 1 s'applique.

7 Clpssification

L'article de la Partie 1 s'applique:

8 Marquages et instructions
L'article de la Partiend-s'applique avec les exceptions suivantes:
8.14.1| Addition:

Les ingtructions de sécurité supplémentaires spécifiees en 8.14.1.101 doivent étre foprnies.
La présente partie peut etre Imprimee separement des AVertssements de securite genéraux
pour les outils électriques".

8.14.1.101 Avertissements de sécurité pour les marteaux
1) Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porter des protecteurs d'oreilles. L'exposition au bruit peut provoquer une perte de
l'audition.

b) Utiliser la ou les poignées auxiliaires, si I'outil en est équipé. Toute perte de
contréle peut entrainer des dommages corporels.
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Caler correctement I'outil avant de I'utiliser. Cet outil produit un couple de sortie
élevé et, si l'outil n'est pas correctement calé pendant l'opération, il peut y avoir une
perte de contréle entrainant des dommages corporels.

NOTE 101 L'avertissement ci-dessus ne s'applique qu'aux marteaux rotatifs dont le couple de sortie
maximal est supérieur a 100 Nm, mesuré conformément au 19.102.

Tenir I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au cours d'une
opération ou l'accessoire de coupe peut étre en contact avec des fils dissimulés
ou son propre cable. Des accessoires de coupe en contact avec un fil "sous tension"
peuvent mettre des parties métalliques exposées de I'outil électrique "sous tension" et
provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

NOTE 102 Pour les-marteaux—trotatifs—guipeuvent-également-étre—utilisés—en-tant-gue-visseuses, les
- g ) - ’

mots "ou les vis" sont ajoutés aprés "accessoire de coupe".

2) Insfructions de sécurité lors de l'utilisation de longs forets avec des‘ mafteaux

rot

NOTE 103 Les avertissements de cette section ne s'appliquent qu'aux marteaux rotatifs.

8.14.2
101)

102)
103)

104)

9 Pr

L'articl

atifs

Toujours commencer a percer a faible vitesse et avec la{pointe du foret en
contact avec la piéce a usiner. A des vitesses plus élevées,da_pointe est susceptible
de se plier s'il lui est permis de tourner librement sans entreren contact avec Ia piece
a usiner, entrainant des dommages corporels.

Appliquer la pression uniquement en ligne directe”avec la pointe et ne pas
appliquer de pression excessive. Les pointes peuvent se plier et provoquer une
rupture ou une perte de contréle, entrainant des defnmages corporels.

a) Addition:

Pour les outils dont le couple de sortie maximal est supérieur a 100 Nm, mesuré
conformément au 19.102: les instructionis’concernant la fagcon de caler I'outil;

Instructions pour I'assemblage de tout dispositif de fixation fourni avec I'outil;

Pour les outils équipés d'un_dispositif d'extraction des poussiéres: les instrlictions
concernant la fagon de collecter les poussiéres;

Pour les outils équipés - d'un dispositif collecteur de poussieres amovible: des
informations concernant’la fagon dont le dispositif collecteur de poussiéres peut étre
utilisé.

otection contre I'accés aux parties actives

e de lasRartie 1 s'applique.

10 Dé

mdrrage

L'article de la Partie 1 s'applique.

11 Puissance et courant

L'article de la Partie 1 s'applique.
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12 Echauffements
L'article de la Partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:
12.2.1 Remplacement:

L'outil est mis en fonctionnement de fagon intermittente pendant 30 cycles ou jusqu'a
atteindre I'équilibre thermique, selon ce qui se produit en premier, chaque cycle comprenant
une période de fonctionnement continu de 30 s et une période de repos de 90 s avec [l'outil
arrété, l'outil étant chargé pendant les périodes de fonctionnement au moyen d'un frein ajusté
pour atteindre la puissance assignée ou le courant assigné.

Lors d¢ I'essai, le mécanisme du marteau est désactivé ou retiré.
12.5 HAddition:

La limife d'échauffement spécifiée pour I'enveloppe extérieure ne s'appliqué pas a l'enveloppe
du még¢anisme a chocs.

13 Résistance a la chaleur et au feu

L'article de la Partie 1 s'applique.

14 Rdsistance a I'humidité

L'article de la Partie 1 s'applique.

15 Protection contre la rouille

L'article de la Partie 1 s'applique.

16 Prptection contre la.surcharge des transformateurs et des circuits assqgciés

L'article de la Partie 1\s'applique.

17 Endurance

L'article<dé-la Partie 1 s'applique avec I'exception suivante:

17.2 Remplacement:

Les marteaux rotatifs avec un mode forage uniquement sont mis en fonctionnement a vide
de fagon intermittente, le mécanisme a chocs étant désactivé, pendant 12 h a une tension
d'alimentation égale a 1,1 fois la tension assignée la plus élevée ou a 1,1 fois la limite
supérieure de la plage assignée de tensions, puis pendant 12 h a une tension d'alimentation
égale a 0,9 fois la tension assignée la plus faible ou a 0,9 fois la limite inférieure de la plage
assignée de tensions. Il n'est pas nécessaire que les 12 h de fonctionnement soient
continues. La vitesse est ajustée a la valeur la plus élevée de la plage la plus élevée.

Chaque cycle de manceuvres comprend une période de marche de 100 s et une période
d'arrét de 20 s, les périodes d'arrét étant comprises dans la durée de fonctionnement
spécifiée.
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Lors de I'essai, I'outil est placé dans trois positions différentes; la durée de fonctionnement a
chaque tension d'essai est d'environ 4 h pour chaque position.

NOTE 1 Le changement de position est effectué pour éviter que la poussiére de charbon ne s'accumule de fagon
anormale en un endroit particulier. Exemples pour les trois positions: outil horizontal, outil vertical dirigé vers le
haut et outil vertical dirigé vers le bas.

A la suite de l'essai ci-dessus (le cas échéant), tous les marteaux, y compris les marteaux
rotatifs avec un mode forage uniquement, sont montés a la verticale et dirigés vers le bas
dans un appareillage d'essai congu pour appliquer une force axiale assurant au marteau un
fonctionnement continu du mécanisme a chocs par le biais d'un support résilient.
La Figure 101 représente un exemple d'appareillage d'essai.

Les marteaux sont ensuite mis en fonctionnement a la tension assignée, pendanb|quatre
périodés de 6 h chacune, l'intervalle entre ces périodes étant d'au moins 30 niin.VPour les
marteaux rotatifs avec un mode forage uniquement, le mécanisme a chocs est-activé.

L'outil |lest mis en fonctionnement de fagon intermittente, chaque cycle’ comprenaht une
périod¢ de fonctionnement de 30 s et une période de repos de 90 s pendant laquelle I'outil
reste drrété.

L'outil peut étre mis sous tension et hors tension au moyen d‘4n-interrupteur autre que celui
qui esflincorporé dans I'outil.

Pendahnt ces essais, le remplacement des balais de charbon est admis, et l'outil est Ruilé et
graiss¢ comme en utilisation normale. Si le mécahisme & chocs présente une défgillance
mécanfque pendant l'essai qui n'entraine pas la mise.sous tension d'une partie accessible, il
peut éire remplacé par un mécanisme neuf.

Si I'éghauffement d'une partie quelconque “de ['outil dépasse ['échauffement déterminé
pendant l'essai du 12.1, une ventilatiop,forcée ou des périodes de repos peuvent étre
appliquées, les périodes de repos n'étant pas comprises dans la durée de fonctionfement
spécifige. Si une ventilation forcéesést appliquée, elle ne doit pas modifier le débit d'air de
l'outil ni propager de dépdt de carbene.

Au codrs de ces essais, les dispositifs de protection contre les surcharges incorporés a l'outil
ne doivent pas fonctionner,

NOTE 2| La surveillance des températures externes permet d'éviter les défaillances mécaniques.
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Dimensions en millimétres
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IEC

Légende
1 matdriau résilient qui permet d'amortif les vibrations et d'empécher la résonance
2 culagse, adaptée a la poignée del'autil
3 échdgntillon
4 ressprts mécaniques ou pnéwmatiques qui appliquent une force a I'échantillon
5 poingon
6 Dbille|d'acier trempé de 38 mm de diamétre
7 plagye de transfert en acier trempé de masse M, et de diametre D
8 disqglie en caoltchouc synthétique ou matériau qui présente des propriétés similaires, dureté Shore 7Q° a 80°,
épaigseur 6.mm a 7 mm, étroitement ajustée a la cavité
9 basg en acier de masse M,, avec une cavité circulaire d'un diameétre 1 mm supérieur a celui de la plpque de
trangfert
10 supportau SO, par exempie umnm bioc debetom, detaitte et desofiditesuffisanmtes—pour assurer tastabilité de
I'appareillage d'essai pendant I'essai
D m, m, m,
Puissance assignée de l'outil Diameétre de la Masse Masse Masse
plaque de minimale de | de la plaque totale du
transfert la base en de transfert poingon et
acier de la tige
w mm kg kg kg
Inférieure ou égale a 700 100 90 1,0a 1,25 0,7
Supérieure a 700 et inférieure ou égale a 1 200 140 180 2,253 2,81 1,4
Supérieure a 1 200 et inférieure ou égale a 1 800 180 270 3,8a4,75 2,3
Supérieure a 1 800 et inférieure ou égale a 2 500 220 360 6,0a7,5 3,4

Figure 101 — Exemple d'appareillage d'essai
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18 Fonctionnement anormal
L'Article de la Partie 1 s'applique avec I'exception suivante:

18.8 Remplacement du Tableau 4 par ce qui suit:

Tableau 4 — Niveaux de performance exigés

Type et objectif de la SCF

Niveau de performance
minimal (PL)

Interrupteur de puissance — permettre un arrét volontaire des marteaux

Doit étre évalué a I'aide des

rotatif§ en mode marteau rotatif et en mode forage uniquement qui exigent
un caldge conformément au 8.14.1.101

conditions de defaut decrjtes en
18.6.1 sans perte de-cettp SCF

Interrypteur de puissance — permettre un arrét volontaire des marteaux de
percugsion ou des marteaux rotatifs en mode percussion uniquement

Il ne s'agit pagdiune §CF

Fournif le sens de rotation souhaité pour les outils qui n'exigent pas de
calage|conformément au 8.14.1.101

Il ne s'agit pas d'une SCF

Fournif le sens de rotation souhaité pour les marteaux rotatifs qui exigent c
un caldge conformément au 8.14.1.101
Toute ¢gommande électronique qui satisfait a I'essai du 18.3 a

Tout dispositif pour limiter la vitesse

Il ne s'agit pas d'une SCF

Empécher le dépassement des limites thermiques du 18.4 a
Limiter|le couple pour satisfaire au 19.102 [
Interrypteur de puissance — empécher une mise en service involontaire a
des m3rteaux rotatifs en mode marteau rotatif et en mode forage

uniquement avec Mg < 25 Nm, conformément au 19.102

Interrypteur de puissance — empécher une mise en service involontaire b

des mgrteaux rotatifs en mode marteau rotatif et en mode forage
uniquement avec Mg > 25 Nm, conformément au 19.102

Interrypteur de puissance — empécher une mise’ en service involontaire
des m3rteaux de percussion ou des marteaux rotatifs en mode percussion
uniquement

Il ne s'agit pas d'une §CF

rotatif$ en mode marteau rotatif et en mode forage uniquement avec

Interrdpteur de puissance — permettrerun arrét volontaire des marteaux
Mg = ;k Nm, conformément au 19.102

Interrupteur de puissance~permettre un arrét volontaire des marteaux
rotatif$ en mode marteauw rotatif et en mode forage uniquement avec
Mg > 2B Nm, conformément au 19.102

Empécher le verrouillage involontaire de la fonction de l'interrupteur de
puissance pourles‘marteaux rotatifs en mode marteau rotatif et en mode
forage Juniquenent’avec My <25 Nm, conformément au 19.102

Empéchersle verrouillage involontaire de la fonction de l'interrupteur de
puissance pour les marteaux rotatifs en mode marteau rotatif et en mode

5 4 40 409

H rS 2L 1 £
forage vrtgtement-aveetzr>25-Nmreenformément-au—30-162

Empécher le verrouillage involontaire de la fonction de l'interrupteur de
puissance pour les marteaux de percussion ou pour les marteaux rotatifs
en mode percussion uniquement

Il ne s'agit pas d'une SCF

Empécher le réarmement automatique, comme exigé en 23.3, pour les a
marteaux rotatifs en mode marteau rotatif et en mode forage uniquement

avec MR < 25 Nm, conformément au 19.102

Empécher le réarmement automatique, comme exigé en 23.3, pour les b

marteaux rotatifs en mode marteau rotatif et en mode forage uniquement
avec MR > 25 Nm, conformément au 19.102
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19 Dangers mécaniques
L'article de la Partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:
19.1 Addition:

L'essai avec le calibre B de I''EC 61032:1997 ne s'applique pas au mandrin, ni a tout
accessoire qui peut étre inséré.

19.6 Le paragraphe de la Partie 1 n'est pas applicable.

19.101] Les clés de mandrin doivent étre concues de telle sorte qu'elles ne restent’pas en
positioh lorsqu'elles sont relachées, mais qu'elles tombent.

Cette gxigence n'exclut pas la fourniture de pinces destinées a maintenir 4a clé en place
lorsqu'elle n'est pas utilisée; les pinces en métal fixées au cable souple ne _sonht pas admnises.

La confformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

La clé|est insérée dans le mandrin, sans serrage, puis l'outil £st’tourné de sorte qudg la clé
soit dinigée face vers le bas. La clé doit tomber en moins de 2 $:

19.102 Poignées des marteaux rotatifs
19.102.1 Généralités

La cornception des poignées des marteaux rotatifs doit étre telle que l'opérateur [puisse
contréler le couple de blocage statique pendant le fonctionnement de [l'outil. Sglon la
conception de la poignée, le couple de blocage ne doit pas dépasser les valeurs maximales
pertingntes indiquées sur les Figures 102<@ 105.

La Figtxre 106 représente, pour différentes conceptions de poignée, I'emplacement ['S" ou
I'opérateur pose naturellement.Ja_main pour atteindre l'interrupteur de puissance. Pour les
conceptions d'interrupteur de jpuissance sans emplacement de préhension naturelle, "S"
doit indiquer la position la moins favorable sur I'interrupteur de puissance pour la megqure du
couple|de réaction. Cet emplacement "S" est utilisé sur les Figures 102 a 105 pour détgrminer
le bras| de moment pourde calcul du couple.

La Figure 107 représente, pour différentes conceptions de poignée auxiliaire avec flasque,
I'emplgcement("F" ou l'opérateur pose naturellement la main pour atteindre la poigpée au
niveau|du flasque. Cet emplacement "F" est utilisé sur les Figures 104 et 105 pour détgrminer
le bras| de moment pour le calcul du couple.

Pour les marteaux rotatifs capables de fonctionner en mode percussion uniquement et
équipés d'une poignée auxiliaire de type manche sans flasque, la détermination de la
longueur appropriée "a" du bras de moment est représentée a la Figure 108.

NOTE 101 Les poignées auxiliaires de type manche des marteaux rotatifs qui peuvent fonctionner en mode
percussion uniquement sont généralement congues sans barriere de flasque. Un flasque pourrait empécher une
utilisation ergonomique dans le cas d'une application de burinage ou le flasque toucherait la main de I'opérateur.
La mesure de "a" représentée a la Figure 108 tient compte de ce type d'outil.

La conformité est vérifiée par les essais spécifiés en 19.102.2 et 19.102.4 et par les calculs
des Figures 102 & 105 et de la Figure 108.
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Légende
S emplacement ou l'opérateur pose naturellement la main pour atteindre l'interrupteur de puissance
et/ou la position la moins favorable sur l'interrupteur de puissance pour la mesure du couple de
réaction
X point de mesure a 80 mm ou a la longueur restante de la poignée, selon la valeur la plus faible, a partir
de "S" dans la direction dans laquelle la main tient I'outil
a distance de bras de levier
MR,maX couple de réaction maximal

Figure 102 — Mesure du couple de réaction des outils a poignée unique (1)
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Chojsir la valepr
la‘plus élevég:
IEC
MR,max =400 N g a»]
S
ou
3 MR,max =400 N g az
IEC
Légende
S emplacement ou l'opérateur pose naturellement la main pour atteindre l'interrupteur de pulissance
et/ou la position laSmoins favorable sur l'interrupteur de puissance pour la mesure du cquple de
réaction
X point de mesurea 80 mm ou a la longueur restante de la poignée, selon la valeur la plus faible| a partir
de "S" danstaidirection dans laquelle la main tient I'outil
a,, a, distances)de bras de levier
MR,maX couple de réaction maximal
Figure 103 — Mesure du couple de réaction des outils a poignée unique (2)
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Choisir la valeur
la plus élevée:

Mg max = 400 N x|a1

ou

Y Mg max = 400 N x| a2

T ;

Mg max = 400 N x|a3

A,Q

IEC
S
A A
;I ©
\i
A
el
®
IEC
Légende
S emplacement ou I'opérateur pose naturellement la main pour atteindre l'interrupteur de puissance
et/ou la position la moins favorable sur l'interrupteur de puissance pour la mesure du couple de
réaction
F emplacement ou 'opérateur pose naturellement la main pour atteindre le flasque
X point de mesure a 80 mm ou a la longueur restante de la poignée, selon la valeur la plus faible, a
partir de "S" ou "F" dans la direction dans laquelle la main tient I'outil
a,, a,, a, distances de bras de levier
Mg max couple de réaction maximal

Figure 104 — Mesure du couple de réaction des outils a plusieurs poignées (1)
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A ‘ ‘ '
S A ©
Y Y Choisir la valeur

la plus élevée:

a4
N\

> MR,max =400, N a1

IEC ou

MR,max =400 N 82

ou

MR max = 400 N x ag

ou

Mg max = 400 N % a,

N
©
x
Y Y
IEC
Légende
A lavaleur de a3 ou a4 est utilisée uniquement si la poignée peut étre verrouillée en positipn et est
référencée pour utilisation en 8.14.2 b) 6)
2 mesure 23 Ir'\:\rfir d'un 'nninf situé _sur l'axe de la surface de r\réhnn:inn offrant I'~Vantage
mécanique le plus important
S emplacement ou I'opérateur pose naturellement la main pour atteindre lI'interrupteur de
puissance et/ou la position la moins favorable sur l'interrupteur de puissance pour la mesure
du couple de réaction
F emplacement ou I'opérateur pose naturellement la main pour atteindre le flasque
X point de mesure a 80 mm ou a la longueur restante de la poignée, selon la valeur la plus faible, a
partir de "S" ou "F" dans la direction dans laquelle la main tient I'outil
ay, @y, a3, 8, distances de bras de levier
MR’max couple de réaction maximal

Figure 105 — Mesure du couple de réaction des outils a plusieurs poignées (2)


https://iecnorm.com/api/?name=bdb1f6727fbbdf8c92f388176c6344bd

- 76— IEC 62841-2-6:2020 © |IEC 2020

Légende

S emp
posift

IEC

acement ou l'opérateur pose naturellement la main pour atteindre l'interrupteur de puissance
iohda moins favorable sur l'interrupteur de puissance pour la mesure du couple de réaction

Figure 106 — Point d'emplacement "S" sur différentes
conceptions d'interrupteur de puissance et de poignée

et/ou la
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Dimensions en millimétres

i
[}

y
A

A
v
S

A ©
Tl
N n
F
6 -l
Y
| ae) \_/ N’
— A
Y
ST IEC
Légende
1 flasque
F emplacement oull’opérateur pose naturellement la main pour atteindre le flasque
d diametre mineur
H hautgur,du flasque

i 107 — Point d'ompl npu 6 . o 1
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Dimensions en métres

Mg max = 400 N x a

Légend

R,max

F

19.102.2 Matériel d'essai

Le matériel d'essai utilisé pour I'essai du 19.102.4_dojit satisfaire aux exigences 4§
suivanies:

a) le fransducteur de couple et le capteur d'angle de rotation doivent surveiller de

cor
du
b) la s
d'a
I'od
c) le
du

(Mg) avec une précision de mesure de + 1 %;

d) l'ar

e) le
I'es

doift étre limit€€é par un filtre passe-bas de premier ordre avec une fréquence de ¢

de

IEC

distance de bras de levier

couple de réaction maximal

gure 108 — Mesure de la longueur a des poignées auxiliaires(de type manch

sans flasque utilisées sur les marteaux rotatifs qui peuventaussi fonctionne|

en mode percussion uniquement

tinue le couple et la rotation produits pari'arbre de sortie de I'outil au cours de
19.102.4;

ortie du transducteur de couple dgib étre raccordée a un oscilloscope ou autre n
cquisition de données capable ‘d'afficher le graphique couple/temps de la so
til lors de I'essai du 19.102.4;

ransducteur de couple doitsétre réglé pour mesurer un couple égal a au moins
couple de blocage statigue de I'outil ou du couple de glissement d'un limiteur de

gle de rotation doit*\étre mesuré avec une précision de * 2°;

matériel d'acquisition de données utilisé pour mesurer le signal de couple p
sai doit av@ir'un taux d'échantillonnage d'au moins 15 kHz, mais la largeur de

(1 £ 0,1)-KHz afin de réduire le plus possible I'effet des transitoires;

f) lej

angle de rotation de 30° a 60°. Le joint qui satisfait a cette exigence doit étre un é

oint\qui est connecté a I'outil lors de I'essai doit étre capable de bloquer I'outil

e
r

) a g

fagon
I'essai

atériel
rtie de

150 %
couple

endant
bande
bupure

sur un

[ément

de

torsion ou un autre dispositif de ce type qui reste en équilibre pendant I'essai;

g) une alimentation électrique régulée qui est connectée a l'outil lors de I'essai doit étre
capable de fournir la tension assignée et la fréquence assignée indiquées sur la plaque

sig

nalétique de l'outil (par exemple, 120 V CA, 60 Hz). Elle doit en outr

e étre

dimensionnée de facon appropriée, de sorte que la chute de tension au cours de l'essai
ne doit pas s'écarter de plus de 7 % de la tension assignée ou de la limite supérieure de
la plage assignée de tensions.

La con

19.102

formité est vérifiée par examen et par des mesures.

.3 Essai pour déterminer la configuration de I'outil

Cet essai n'est applicable que pour les outils qui utilisent un ou plusieurs circuits
électroniques qui affectent le couple de sortie lors de I'essai du 19.102.4.
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Avant l'essai, tout dispositif ou circuit qui ralentit le taux d'augmentation de la vitesse du
moteur au démarrage initial (démarrage progressif, par exemple) est désactivé.

Avant chaque mesure, I'échantillon est mis en fonctionnement pendant au moins 5 min a vide.
Apres chaque période de fonctionnement de 5 min, le mesurage doit étre effectué dans un
délai de 20 min.

Toutes les mesures sont réalisées avec I'échantillon d'outil fonctionnant en marche avant.

L'échantillon est connecté au montage de mesure et est fixé lors de I'essai.

La conffiguration de l'outil pour I'essai du 19.102.4 doit étre I'une des suivantes:

19.102

Le cas

lorgque toutes les fonctions qui affectent le couple de sortie sont vues comme\des

son

sont activées; ou

lorgque toutes les fonctions qui affectent le couple de sortie ne sont,pas évaluées
deg SCF conformément au 18.8, la configuration qui donne le couple de sortie

éle

yé pour une tentative de l'essai du 19.102.4 au cours des- . étapes 1) et 2),

spdcifié ci-dessous:

Avant

moteu

Avant

périods
Toutes
L'écha

effecty
réalisé

1)

2)

me
lais

en

toutes les fonctions qui affectent le couple de sortie actiées; ou

chaque fonction qui affecte le couple de sortie désactivée, I'une aprés l'autre.

.4 Procédure d'essai
échéant, I'échantillon est configuré comme spécifié en 19.102.3.

'essai, tout dispositif ou circuit quiralentit le taux d'augmentation de la vite
au démarrage initial (démarrage .progressif, par exemple) est désactivé.

SCF et

t évaluées conformément au 18.8, toutes les fonctions qui affectent le couple dg sortie

tomme
e plus
tomme

5se du

‘essai, I'échantillon est mis ehfonctionnement pendant au moins 5 min a vide. Apres la

b de fonctionnement de 5 min; I'essai doit étre effectué dans un délai de 20 min.

les mesures sont réalisées avec I'échantillon d'outil fonctionnant en marche ava

e comme suit!

serlleyjoint se resserrer jusqu'a I'arrét complet de I'outil;

eqiStrer le couple de sortie mesuré.

ht.

htillon est connecté au montage de mesure et est fixé lors de I'essai. Le mesurgge est
& au moyen de.Sept tentatives de mesure du méme échantillon, chaque tentative étant

(tre l'eutil’ sous tension en position "marche" maximale le plus rapidement posgible et

a) Pour les outils sans limiteur de couple mécanique, le couple de sortie est déterminé

suivant i) ou ii):

i) pour les signaux qui sont stables pendant au moins 2 ms apres la créte initiale (le

cas échéant), la valeur du couple de sortie est déterminée par mesure

sur la

région stable pendant un intervalle T qui n'excéde pas 100 ms. En cas de variation
au cours de cet intervalle, la valeur moyenne doit étre utilisée. Voir Figure 109;

ii) pour les signaux qui ne sont pas stables pendant au moins 2 ms apres la créte
initiale, la valeur du couple de sortie doit étre la valeur efficace du signal sur la

rotation a partir de I'arrét jusqu'a obtention du couple de créte. Voir Figure 1

10.

NOTE 101 Les signaux de couple peuvent présenter une créte transitoire avec un signal relativement
stable aprés la créte. Le signal stable peut présenter une variation relativement lente due, par exemple, a
I'échauffement des enroulements. Le signal stable peut également présenter une variation périodique du
signal due a I'ondulation du couple. La moyenne sur cette période stable fournit une valeur de couple

significative. La créte transitoire et la région stable ne sont pas toujours présentes.
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b) Pour les outils avec limiteur de couple mécanique:

le couple de sortie est déterminé par la valeur de créte de la premiere créte qui
apparait aprés le début de la tentative. Les crétes ultérieures, méme si elles semblent
avoir des valeurs plus élevées, ne sont pas prises en compte. Voir Figure 111;

3) avant la tentative suivante, déconnecter I'arbre du montage d'essai et faire fonctionner
I'outil a vide pendant au moins 3 s. Laisser l'outil refroidir pendant au moins 2 minutes
avant la tentative suivante.

Mg est calculé comme la moyenne de cinqg des mesures de chacune des sept tentatives, la
mesure la plus élevée et la mesure la plus faible étant éliminées. L'écart-type des cinq
mesures doit également étre calculé et doit étre inférieur a 5 %. Si ce n'est pas le cas, le

montage doit étre ajusté pour atteindre la répéetabilité exigée.

NOTE 1p2

Il est observé que la désactivation des fonctions qui affectent le couple peut se traduire“par

ou I'outil est durablement altéré apres l'essai.

Légende
M couple
t temgs

=i

-~

s~Y

T interfalle de mesure dans.la région stable, 2 ms < T <100 ms

Figure 109~ Exemple de couple d'un outil avec région de signal stable

in essai
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=
1
Légende
1 couple de créte
M couple
t temgs
Figure 110 — Exemple de couple d'un outil sans région de signal stable

=)

1
/\/ Il haa ’\l

w W VWWW

Légende

1 prenliere créte

EC

M couple

t temps

Figure 111 — Exemple de couple d'un outil avec limiteur de couple
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20 Résistance mécanique
L'Article de la Partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:

20.3.1 Addition:

L'essai spécifié dans la Partie 1 est appliqué aux marteaux d'une masse inférieure ou égale a

10 kg.

Les marteaux dont la masse est supérieure a 10 kg sont soumis a trois impacts qui ré

sultent

d'un basculement de l'outil entrainant sa chute sur une surface en béton. L'outil est basculé

avec l'accessoire le plus long recommandé par le fabricant, sauf lorsque la hauteur.globale

de l'outil, 'accessoire y compris, est supérieure a 1,6 m. Dans ce cas, l'outil est|so
I'essailavec un accessoire tel que la hauteur globale de l'outil, 'accessoire yccompn
égale p (1,5 £ 0,1) m. L'outil est placé en position verticale, I'extrémité de -I'acce
reposant sur une surface en béton. L'outil est alors basculé dans trois diréctions diffd
vers la|surface en béton.

20.5 Addition:

L'impagt spécifié dans la Partie 1 est appliqué aux marteaux d'dne masse inférieure o{
a 10 kg.

Dans Ipe cas des marteaux d'une masse supérieure a~1Q0)kg, les impacts sur chaque p|
et chaque surface de préhension recommandée sont appliqués en basculant l'ouf]
entrainer sa chute sur une surface en béton. L'outil*est basculé avec l'accessoire le pli

LUmis a
s, Soit
ssoire
rentes

égale

oignée
| pour
s long

recommandé par le fabricant, sauf lorsque la hauteur globale de ['outil, I'accessire y

compris, est supérieure a 1,5 m. Dans ce casy Foutil est soumis a l'essai avec un acce
tel quella hauteur globale de I'outil, 'accessoire y compris, soit égale a (1,5 + 0,1) m.

21 Cgnstruction
L'article de la Partie 1 s'applique-avec les exceptions suivantes:
21.18.1 Addition:

Les infterrupteurs ‘de puissance autres que les interrupteurs de puissance a ¢
momehtané sont)iadmis pour

— les|marteaux de percussion; et

— les| marteaux rotatifs, lorsqu'ils fonctionnent en mode percussion uniquement,

ssoire

ontact

le cas

échiéant

21.18.1.1 Addition:

Les marteaux rotatifs dont le couple de sortie maximal est supérieur a 100 Nm ne doivent

pas étre équipés d'un dispositif de verrouillage.

La conformité est vérifiée par des mesures conformément au 19.102 et par examen.
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Pour les outils dont le couple de sortie maximal est inférieur ou égal & 100 Nm, un dispositif
de verrouillage de l'interrupteur de puissance, le cas échéant, doit étre situé a I'extérieur de
la zone de préhension, ou congu de telle sorte qu'il ne soit pas susceptible d'étre verrouillé
involontairement par la main de l'utilisateur lors d'une manceuvre prévue de la main gauche
ou de la main droite. Cette zone de préhension est vue comme la zone de contact entre l'une
ou l'autre main et l'outil, I'index de cette main reposant sur l'organe de commande de
I'interrupteur de puissance de |'outil.

La conformité est vérifiée par examen ou, pour un interrupteur de puissance équipé d'un
dispositif de verrouillage dans la zone de préhension, par I'essai suivant.

" H g " "

Lorsqu illage ne
doit pas étre actionné par un bord droit de 25 mm de longueur lorsque le bord(ddoit est
poussé vers le bas, sur le dispositif de verrouillage. Le bord droit doit étre oerient¢ dans
n'impolte quelle direction et doit étre appliqué de maniére a relier la surface dtdispogitif de
verroulllage a toute surface adjacente a ce dernier.

21.18.1.2 Ce paragraphe de la Partie 1 n'est pas applicable.
21.30 | Remplacement du deuxiéme alinéa:

Si un el outil est équipé d'une poignée auxiliaire de type «manche, elle doit étre isplée et
équipée d'un flasque d'une hauteur égale a au moins 12(mm au-dessus de la surface de
préhenlsion entre la zone de préhension et les parties. accessibles qui peuvent devenir
actived par l'arbre de sortie. Le flasque peut étre omis“si la zone qui peut entrer en ¢ontact
avec lg coté de la main contre la surface de I'outil ‘est’isolée des parties qui peuvent devenir
actived par l'arbre de sortie. Cette zone isolée dait’s'étendre sur au moins 25 mm aufour de
toute 1@ section de la poignée a proximité de la_surface de I'outil.

21.35 | Le paragraphe de la Partie 1 n'est-pas applicable.

NOTE 1D1 La collecte des poussiéres est traitéee en 8.14.2 a) 103).
22 Cgnducteurs internes

L'article de la Partie 1 s'apptique.

23 Cgmposants

L'article de la-Rartie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:

23.1.11 \Addition:

La Note ne s'applique pas aux marteaux de percussion ni aux marteaux rotatifs en mode
percussion uniquement.

23.3 Remplacement du premier alinéa:

Pour les marteaux rotatifs en mode forage uniquement et en mode marteau rotatif, les
dispositifs ou les circuits de protection qui éteignent I'outil doivent étre de type sans
réarmement automatique, a moins que l'outil ne soit équipé d'un interrupteur de puissance
a contact momentané sans aucun moyen de verrouillage en position "marche".

24 Raccordement au réseau et cidbles souples extérieurs

L'article de la Partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:
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24.4 Remplacement des premier et deuxieme alinéas:

Les cables d'alimentation doivent étre au moins aussi lourds que des cables souples sous
gaine en polychloropréne (désignation 60245 IEC 66) ou équivalents.

24.11

Remplacement du point a):

a) La partie de I'outil équipée du céble d'alimentation et de son systeme d'entrée est fixée
dans la partie oscillante d'un appareillage similaire a celui de la Figure 2. La distance X
indiquée a la Figure 2, qui va de l'axe d'oscillation a I'endroit ou le cable d'alimentation
entre dans l'outil, est ajustée de fagcon a ce que, lorsque la partie oscillante oscille au

ma

imum, le mouvement latéral du cable et de la charge soit minimal

Un

ma

La

ext
flex
Soi
aut
effe

25 Bg

L'articl

26 Dispositions de mise a laterre

L'articl

27 Vi

L'articl

poids, de la masse de

I'outil spécifié en 5.17; plus

la masse du dispositif collecteur de poussieres amovible conforme auw 8.14.2 a
le cas échéant, qui présente la masse la plus importante,

S qui ne pése pas moins de 2 kg ou plus de 6 kg, est fixé au cédble d'alimentatid

partie oscillante est inclinée dans un sens, puis dan$s l'autre, les deux pdg
rémes formant un angle de 90° (45° de part et d'autre de la verticale), le nom
ions étant de 20 000 et la cadence de 60 par minute! Une flexion est un mouv
dans un sens, soit dans l'autre. Aprés 10 000 flexions, I'échantillon est tourné
our de l'axe d'entrée du céble d'alimentation’ et les 10 000 dernieres flexion
bctuées.

)rnes pour conducteurs externes

e de la Partie 1 s'applique.

e de la Partie 1 s'applique.

5 et connexions

e de la.Rartie 1 s'applique.

28 Li

104),

n.

sitions
bre de
ement,
de 90°
s sont

nes de fuite, distances d'isolement et distances a travers l'isolation

L'article de la Partie 1 s'applique.
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Annexes

Les annexes de la Partie 1 s'appliquent avec les exceptions suivantes.

Annexe |
(informative)

Mesure des émissions acoustique et de vibration

NOTE En Europe (EN 62841-2-6), I'Annexe | est normative.

1.2 Clode d'essai acoustique (classe 2)
L'article de la Partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:

1.2.2.2| Outils électriques portatifs

Paragrnaphes supplémentaires:
1.2.2.2]101 Marteaux de percussion

Le nivpau de puissance acoustique doit étre déterming a-l'aide d'une surface de mesure
hémisphérique conforme a la Figure 1.101. L'emplacemeént des six positions des microphones
réparties sur la surface de I'hémisphére de rayon r estindiqué sous la forme de coordinnées
cartésiennes dans le Tableau [.101.
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Tableau 1.101 — Coordonnées des six positions des microphones
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ire 1.101 — Positions des microphones sur la surface de mesure hémisphérigque

Numérodu x/r y/r Masse du matériel Masse du njatériel
micFophone <10 kg > 10 kp
Rayon r=2m Rayon r§44 m
z z

1 0,7 0,7 0,75 m 1,5m

2 -0,7 0,7 0,75 m 1,5m

3 -0,7 -0,7 0,75 m 1,5m

4 0,7 -0,7 0,75 m 1,5m

5 -0,27 0,65 0,71 r 0,71 r

6 0,27 - 0,65 0,71 r 0,71r
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Le niveau de puissance acoustique pondérée A, L, doit étre calculé conformément a
I''SO 3744, comme suit:

— S
A =L +1OIg(S—) dB

0

avec L, déterminé a partir de

ou

Lon

Les marteaux de percussion doivent étre mesurés sur une surface réfléchissante en

ou en
dure, d
distand
source
I'envirg

[4 6
—10|gtg'210°“ J A — Ko

i=1

est le niveau de pression acoustique pondérée A de la surface conforméme
I''SO 3744;

microphone, en décibels;
est la correction du bruit de fond, pondérée A;

est la correction de I'environnement, pondérée A;

est I'étendue de la surface de mesure, en m?;
=1 mZ.

hsphalte non poreux. Pour les sites d'essai ouverts dont la surface du sol est p
omme de l'asphalte ou du béton, et'en I'absence d'objets réfléchissant le son

et les points de mesure inférieurs, il est admis par hypothése que la correct
nnement est inférieure ou égale a 0,5 dB, et donc négligeable.

nt a

est le niveau de pression acoustique pondérée A mesuré a la i® position de

béton
ane et
a une

e de la source égale a trois foisa distance la plus importante entre le centr¢ de la

ion de

Pour la surface de mesure hémisphérique, I'étendue S de la surface de mesure est calculée

comme

ou r edt le rayon)de I'némisphére indiqué dans le Tableau 1.101.

1.2.2.2

suit:

102, Marteaux rotatifs

Pour les marteaux rotatifs, 1.2.2.2 de la Partie 1 s'applique.

1.2.4 Conditions d'installation et de montage des outils électriques au cours des
essais acoustiques

.2.4.101

d'essai

décrit en 1.2.5.101.

Les marteaux de percussion sont fixés en position verticale sur le matériel

1.2.4.102 Les marteaux rotatifs sont tenus par I'opérateur pour le forage vertical vers le
bas, conformément au 1.2.5.102.
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1.2.5 Conditions de fonctionnement

Addition:
Les exigences du 5.6 relatives a la température ne sont pas applicables.

Pour les outils fonctionnant sur batteries, les essais sont réalisés avec la batterie la plus
Iégere conforme au K.8.14.2 e) 2).

1.2.5.101 Marteaux de percussion

Lors de a d ss—martes 8 8 doive eire n outil
intégrg dans un bloc de béton de forme cubique placé dans une fosse de béton creuség dans
le sol.

Le blo¢ doit avoir la forme d'un cube de (600 £ 2) mm de longueur au niveau-du bord [et étre
le plus|régulier possible; il doit étre en béton armé et entiérement soumis,a.dés vibratigns par
couchgs de 200 mm au maximum afin d'éviter une sédimentation excessiye.

La qualité du béton doit correspondre a C 50/60 selon la norme EN 206:2013.

Le cube doit étre renforcé par des tiges d'acier de 8 mm detdiameétre sans attaches, ¢haque
tige étant indépendante de l'autre; la conception est représentée a la Figure 1.102.

NOTE 101 Pour les marteaux de percussion dont I'énergie diimpact est importante, il est possible qu'il soit
nécessajre de modifier la qualité du béton, les tiges d'acier etla.conception représentée a la Figure 1.102| afin de
supportgr les charges élevées qui en résultent.

L'outil |de support doit étre scellé dans le bloc et doit étre constitué d'un fouloir d'aul moins
178 mm ou d'au plus 220 mm de diametre et d'un composant de mandrin d'outil idenfique a
celui nprmalement utilisé avec l'appareil. Soumis a I'essai. L'extrémité supérieure qui d¢passe
de la galle de criblage (voir dimensiom "X" sur la Figure 1.103) doit étre aussi counte que
possible, tout en permettant une distance suffisante entre le mandrin d'outil et la dalle de
criblage (point de Iégende 2 de la-Figure 1.103).

La parfie exposée de I'outil de support entre le mandrin d'outil et la dalle de criblage doit étre
recouvierte par un matériau gqui absorbe le bruit.

Un trajtement appreprie doit étre appliqué afin d'intégrer les deux composants de I'dqutil de
support. L'outil de“support doit étre fixé dans le bloc de maniére a ce que la partie |]a plus
basse du fouloirse trouve a 300 mm de la face supérieure du bloc (voir Figure 1.102).

Le blog¢ doit’rester en bon état, notamment au niveau du point de rencontre entre I'qutil de
support et’le béton. Avant et aprés chaque essai, il doit étre établi que I'outil scellé dans le
bloc de béton y est intégré.

Le cube doit étre placé dans une fosse entierement cimentée, recouverte d'une dalle de
criblage d'au moins 100 kg/m2, comme indiqué & la Figure 1.103, de sorte que la surface
supérieure de la dalle de criblage soit au niveau du sol. Afin d'éviter tout bruit parasite, le bloc
doit étre isolé contre le fond et les cbtés de la fosse par des blocs élastiques, dont la
fréquence de coupure ne doit pas étre supérieure a la moitié de la cadence de frappe de
I'appareil soumis a I'essai, exprimée en coups par seconde.

L'ouverture dans la dalle de criblage a travers laquelle le composant de mandrin d'outil passe
doit étre aussi réduite que possible et scellée par un joint d'insonorisation flexible.

Les dispositifs de réglage de la vitesse doivent étre ajustés a la valeur la plus élevée.
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Le marteau de percussion est soumis a I'essai sous charge, connecté a I'outil de support. La
force d'avance appliquée au marteau a l'aide d'un montage approprié doit étre suffisante pour
atteindre un fonctionnement stable.
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Figure 1.102 — Bloc d'essai et exemple de configuration de barres d'armature
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Dimensions en millimétres
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1.2.5.102 @Marteaux rotatifs

Pour |

Figure 1.103 — Dispositif d'essai

es marteaux rotatifs le réglage de la vitesse doit étre celui recommandé lpar le

fabricant pour la taille de foret définie pour I'essai de forage a percussion dans le béton.

Les marteaux rotatifs sont soumis a I'essai sous charge, comme représenté a la Figure 1.104
et conformément aux conditions indiquées dans le Tableau 1.102.
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Légende

1 opérpteur se tenant sur un dispositif de mesure de la force appliquée a I'outil
2 Dbloc|de béton

3  matdriau résilient

Eigure 1.104 — Application d'une charge

Tableau 1.102'~-Conditions d'essai acoustique pour les marteaux rotatifs

Orientation Forage vertical vers le bas dans un bloc de béton conforme aux spécifications du Tapleau
1.103, de dimensions minimales 500 mm x 500 mm et 200 mm de hauteur, et suppor{é par
un matériau résilient. Le bloc de béton, son support et I'outil doivent étre orientés de|telle
sorte que le centre géomeétrique de I'outil se situe a 1 m au-dessus du plan réfléchisgant.

Le centre du bloc de béton doit se trouver sous le microphone supérieur.

Afin-dlassiterla-cohdsrehce-des rnonlfafo los-trous-forss—sont-des-trous aunnnlnc Uy

moyen d'éviter que le foret ne transperce consiste a réduire Iégérement la profondeur du
trou.

Organe rapporté Foret neuf recommandé par le fabricant pour le forage a percussion dans le béton, de la
taille définie dans le Tableau 1.105.

Pour les outils fonctionnant sur batteries, la masse de I'outil pour choisir le foret
correspond a la masse en I'absence de bloc de batteries amovible ou bloc de batteries
démontable fixé a I'outil.

Force d'avance La force d'avance appliquée a I'outil doit étre suffisante pour assurer un fonctionnement
stable avec de bonnes performances.

Cycle d'essai Le mesurage commence lorsque le foret a atteint une profondeur égale a son diametre et
s'arréte lorsque la profondeur du trou conformément au Tableau 1.105 a été atteinte, avant
que le foret ne soit retiré du trou.

NOTE 101 En général, un fonctionnement stable avec de bonnes performances est obtenu en augmentant la
force d'avance d'au moins 30 N lorsque les rebonds du marteau rotatif ont cessé et que celui-ci fonctionne de
facon réguliere.
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Tableau 1.103 — Spécifications du béton

Résistance minimale a la compression Plus grande taille de
articule de I'agrégat 2
(aprés au moins 28 jours) P areg
mm
40 N/mm? Dans une plage

comprise entre 32 et 40

La distribution de fraction de I'agrégat doit étre alignée sur la plus grande taille
de particule de I'agrégat. Les agrégats trés durs tels que le silex ou le granit et
les agrégats trés tendres tels que le calcaire ne doivent pas étre utilisés.

NOTE 102 Dans certaines régions du monde, du béton dont la résistance minimale & la compressidn aprés
28 jours| est de 40 N/mm? est couramment disponible. Dans d'autres régions, il est possible .que~le béton
couramment disponible atteigne une résistance minimale a la compression de 40 N/mm? en plus de~28)jour$.

NOTE 1P3 Le Tableau 1.104 fournit un exemple plus détaillé de formulation du béton qui satisfait aux exigences
du Tablgau 1.103.

Tableau 1.104 — Exemple détaillé de formulation duchéton
qui satisfait aux exigences du Tableau 1.103

Ciment Eau Agrégat ©
1,844 kg
Taille dés Fraction
particules %
mm
330 kg 2 18312 0az2 383
0as8 505
0a16 805
0a32 100

La résistance a la compression-aprés 28 jours doit &tre de 40 N/mm?.

a8 Le rapport de masseeau/ciment doit étre de (0,55 + 0,02) (la tolérance de

masse du ciment et*de I'eau est de +10 %, afin de permettre au fabricant de
béton d'assurer-une résistance a la compression avec du ciment local).

Les agrégais.tres durs tels que le silex ou le granit et les agrégats trés tendres
tels que-le.calcaire ne doivent pas étre utilisés.

Tableau 1.105 - Taille du foret

Masse|de Joutil sans

cable d'alimentation ou
batterie (selon le cas) - <5 <7 <10
kg

Diamétre du

foret 10 16 20 25 32 40
mm

18

L_ongueur utile du foret

100 200 250
mm

Profondeur du trou

80 180 180
mm

a8 Si le fabricant ne produit pas la longueur spécifiée, la longueur disponible immédiatement supérieure doit

étre utilisée.
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1.3 Vibration
L'article de la Partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:

1.3.3.2 Emplacement de la mesure

Addition:

Les Figures 1.105 a 1.106 indiquent les positions des différents types de marteaux.

IEC

Figure 1.105 — Positions des transducteurs pour les marteaux de percussion
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IEC

Figure 1.106 = Positions des transducteurs pour les marteaux rotatifs

1.3.5.1| Généralités
Additign:

Pour lgs/outils fonctionnant sur batteries, les essais sont réalisés avec la batterie |a plus
légérelconforme au K.8.14.2 e) 2), qui a une capacité suffisante pour

— faire fonctionner I'outil comme spécifié dans le Tableau 1.106 pendant au moins 5 minutes;
ou

— réaliser quinze mesures comme spécifié dans le Tableau 1.107.
1.3.5.3 Conditions de fonctionnement
Addition:

Si les marteaux rotatifs disposent d'un mode percussion uniquement distinct, ils doivent étre
soumis a l'essai a la fois en mode percussion uniqguement et en mode marteau rotatif,
conformément aux 1.3.5.3.101 et 1.3.5.3.102.

NOTE |l est attendu que les vibrations en mode forage uniquement soient toujours inférieures a celles du forage
a percussion. Par conséquent, les valeurs de vibration en mode forage uniquement sont couvertes par les valeurs
déclarées pour le forage a percussion et leur mesure distincte n'est pas exigée.
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1.3.5.3.101 Marteaux avec un mode percussion uniquement

Les marteaux de percussion et les marteaux rotatifs avec un mode percussion uniquement
sont d'abord soumis a l'essai sous charge dans le dispositif de chargement décrit a I'Annexe
AA puis, conformément aux conditions indiquées dans le Tableau 1.106, tous les dispositifs de
réglage de la vitesse sont ajustés a la valeur la plus élevée.

L'Annexe AA précise tous les détails du dispositif de chargement en fonction de la taille du
marteau et de son extrémité de connexion.

Tableau 1.106 — Conditions d'essai de

vibration pour les marteaux de percussion sous charge

Orientgtion Fonctionnement & la verticale dans le dispositif de chargement représentéca la-Figure
AA.1, qui est monté sur un support au sol tel qu'un bloc de béton. Le support doif étre
de taille et de solidité suffisantes pour assurer la stabilité du dispositifide,chargeent
pendant I'essai.

Afin d'éviter des effets négatifs sur les résultats de mesure, I'outil inséré doit étrd aligné
sur le milieu de la traversée sans entrer en contact avec cellg-Cit

Organg rapporté Matrice représentée a la Figure AA.1, point 1, et aux Figures/AA.2 & AA.5.

Force ¢i'avance La force d'avance appliquée a I'outil doit couvrir une,plage de forces d'avance del 80 N.
La premiére mesure est effectuée au "premier fonctionnement stable". Pour les
machines ou la force la plus élevée de la plage de 80 N bloque le systéme antivibrant,
la plage de forces d'avance est réduite a 60 N.

Quatre mesures subséquentes sont réalisées, la force d'avance étant augmentéd par
incréments égaux a chaque mesure suiyvante, de sorte que la derniére mesure esft
effectuée a I'extrémité supérieure de_la plage de forces d'avance.

Le "premier fonctionnement stable®'est obtenu en augmentant la force d'avance
jusqu'au point ou cessent les rebonds du marteau et ou celui-ci fonctionne de fagon
réguliere.

Le poids de I'outil a lui seul-peut suffire pour atteindre le "premier fonctionnemen
stable" sans force d'avance supplémentaire (par exemple, brise-béton lourd).

La force d'avance deit étre répartie de maniére égale entre les poignées.

Force ¢le préhension | Des forces de préhension telles que dans le cas d'une utilisation normale a long ferme
doivent étre . appliquées. Une force de préhension excessive doit étre évitée.

=

Cycle q'essai Le mesurage commence lorsque la force d'avance appropriée est ajustée et s'arrgte

aprés € s au minimum.

De plug, les marteaux: sont équipés d'un burin en pointe classique et soumis a l'essai cinq fois
"a vidg" pendant.au moins 8 s chacun, en soulevant le marteau de sorte que son poids soit
totalement supporté par les mains de I'opérateur.

Les m?sures a vide peuvent étre effectuées en alternance avec les mesures sous cha1rge ou

o A &' aota—diatinat
en tant U T oSCUUCTTTOCT U T SSarsS UrsStmTotor

1.3.5.3.102 Marteaux rotatifs

Pour les marteaux rotatifs, le réglage de la vitesse doit étre celui recommandé par le
fabricant pour la taille de foret définie pour I'essai de forage a percussion dans le béton.

Les marteaux rotatifs sont soumis a I'essai sous charge, comme représenté a la Figure 1.104
et conformément aux conditions indiquées dans le Tableau 1.107.
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